Allo

Schedan. 1

Concorso per 'assunzione di personale

1. Valutazione delta probabilita

Criteri Bunteggi
Criterio 1 : discrezionalitd
11 pracesso 2 discrezionzle
Mo, & del tutto vincolato=1
E' parzizlmente vincelato dalla legge e da atti amministrativi (regolementd, direttive, circolari=2
E' parzialmente vincoltato solo dalfa legge= 3
E' parzialmente vincolate solo da attl amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =4
E' altamente discrezionale=5 .
punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processa produce effetti diretti all'esterno dell'Amiministrazione di riferimento?
No, ha come dastinatario finale un ufficio interno=2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=5
punteggio assegnato 5
Criterio 3 : complessita del processo
STTratE 07 Un Processo COMpIesst Che Comporta W COINvVOIGIIENTO O Pii aMmMmITIStTaZiont (€5Ciust 1 CONLTOM] 1N 1ast
succesive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA=1
§1, il processo coinvolge pid di tre amministrazionl =3
Si, il processa coinvolge pid di cingue amministrazioni =5
puntegglo assegnato 1
Criterio 4 : valore economico
Cuial & 'mpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente inferna = 1
Comporta Fattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es. borse di studio} = 3
Comporta 'attribuzicne di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. appalto) =5
punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunti anche effettuando una pluralita di operazioni di entitd economica
ridotta che, considerate complessivemente, alla fine assicurana lo stesso risultato {es. piuralita di affidamenti ridotti}?
No=1 "
Si=5
puntegglo assegnato 1

Criterio 6 : controlli

Anche SUlTs Base gelTasperienta pregrassa, 1 Tipo 01 CONtrolla applicals sUl processo & adeguato a neuwalzzare I
rischic?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molta efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma In minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5




punteggic assegnato

Valore stimato deifa probabilita

25

0 = nessuna probabilita ; 1 = improbabile; 2= poco probabile; 3= probabtle; 4=mclta probabile; altarmente probabile

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personaie impiegato nel singolo servizio {unith organizativa semplice} competente a svolgere it
processo (o le fase del processe di competenza deila PA), nelf'ambite della singola PA, quale percentuale di personale &
impiegata nel processo? (se il processo coinvolge |'attivith dipi: servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la
percentuale a! personale implegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa 11 40% = 2

fino a circa i1 60% =3

fino a circa I'80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2! Impatto economico

3
dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno net confronti delia PA per la
medesima tipologia di evento ¢ di tipologhe analoghe?

No=1

St=5

punteggio assegnato

Criterio 8: impatto reputazionale

et Corso degh Ut aanl 56n0 statl pubbiicat sU giornal o Jiviste aracol averdl ad oggetto Tedesimo evenio 0
eventi anatoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria=1

Si, sulla stampa locale =2

5i, sulla stampa nazionale =3

Si sulla stampa locale e nazionale =4

i sulla stampa tocale, nazionale ed internazionaje =5

punteggio assegnato

Criterio 4: Impatto sull'immagine

B quale [vello pud collecars B nschio deffevento {livello ApICaie, INLErMedio, bassa), ouverc la posiziane/ 1l ruclc che
“gveniuale soggetto riveste nell'organizzazicne ¢ elevata, media o bassa?

a livello di addetto= 1

a fivello di collaboratore ¢ funzicnaric =2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizlone organizzativa = 3

a livello di dirlgente di ufficio generale =4

a tivello ¢ capo dipartimento/segretario generale =5

punteggio assegnatc

Valora stimato dell'impatto

1,5

0= nessun impatto; 1= marginale; 2= minore; 3= soglia; 4= setio; 5= superiore

3, Valutazlone complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio= probabilita x impatto

3,75




Schedan. 2

Concorso per la progressione di carriera del personale

1, Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1 : discrezionalita
Il processo & discrezionale
No, & del tutto vincolato=1
' parzlaimente vincolatc dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, dircelari=2
E' parzialmente vincofato solo dalla legge=3
E' parzizlmente vincolato solo da attl amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) =4
E' aitamente discrezionale=5
punteggio assegnato 4
Criterio 2! rilevanza esterna
\l processo produce effetti diretti all'esterno dell'Amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficla interno= 2
Si, il Misultato del processa & rivolto direttamente ad uteatf esterni=5
puntegglo assegnaic Z
Criterio 3 : complessitd del processo
TSTTratE OF Un PrOCesss COMPIESs0 Che COMpOTta f COMVOIEIENTS Of PIU amaINSIrazion (€50ust 1 Contrall) i 1851 SUCCEsIve par I
conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA=1
5i, if processo coinvolge pilt di tre amministrazioni =3
Si, if processo coinvolge pid di cingue amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4 : valore economico
Owal & I'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivemente Interna =1
Comparta I'attribuzione divantaggi a soggetti esterni, ma di nion particolare rilievo economico {es. borse di studio} =3
Comparta I'attribuzione di considerevoli vantaggi a soggetti esterni [es. appafto} =5
punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risuftato finale del processo pud essere raggiuntl anche effettuando una pluralitd di cperazioni di entitd economica ridotta che,
considerate complessivamente, alla fine assicuranc lo stesso risultato {es. pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1
Si=5%
punteggio assegnato 1
Criterio 6 : controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, it tipo di controllo applicato sul processo & adeguato & neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa de{ 50% =3
Si, ma in minima parte =4
No, il rischic rimane indifferente =5
punteggio assegnato 1




Valore stimato deila probabilita 2.

0 = nessuna probabilita ; 1= improbabile; 2= poco probabile; 3= probabile; 4=moito probabile; altarnente probabile

2. Valutazione dell'impatto

Cnterlo 1: lmpatto urgamzzatwo

del processo di competenza della PA), neil amblto della singola PA, quale percentuale di personale & mplegata nel processo? {se
processo coinvelge l'attivita dipid servizi nelfambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
cotnvolti)

fino a circa 11 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino acircall 60% =3

fino a circa 1'80% = 4

fino a circa it 100% =5

punieggio assegnato 1

Cnteno 2 |mpattu econom:co

o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti delia PA per la medesima tipologia ¢i evento o di tipologie
analcghe?

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giernall o riviste articoll aventi ad oggetto it medesime evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria =1

Si, sulla stampa locale =2

S, sulia stampa nazionale = 3

Si sulla stampa locale e nazionale =4

Si sulla stampa locale, nazionale ed internazionale =5

punteggio assegnate o}

Criterio 41 impatto sull'immagine

T GUETE TVellG pus Collotarsi T (15Chic dell EVento (IVellc apicale, Intermedio, basso), OVWETs fa posizone/il fuolo Che l'eventuale SOERetto
riveste nelforganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto=1

a livelle di collaboratore o funzionario =2

a livello di dirigente di ufficic non generale, ovvero posizione apicale o posizicne organizzativa = 3

a livello di dirigente di ufficio generale =4

a livello di capo dipartimento/segretario generale =5

punteggio assegnate 3

Valare stimato dell'impatte 1,25

{=nessun impatie; 1= marginale; 2= minore; 3= soglia; 4= serio; 5= superiore

3, Valutazione complessiva del rischlo

Valutazione complessiva del rischio= probabilita x impatto 2,5




Schedan. 3

Selezione per I'affidamento di incarichi professionali

1. Valutazione della probabliita

Criteri Punteggi
Criterio 1 : discrezionalita
li processo & discrezionale
No, & del futto vincolato=1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari=2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge=3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, clrcolari) =4
E' altamente discrezionale= 5
punteggio assegnato 4
Criterlo 2: rilevanza esterna
1l processo produce effetti diretti all'esterno deli'Amministrazione di riferimenta?
No, ha come destinatario finale un ufficto Interno=2
si, il risultato del processo & rivofto direttamante ad utenti esterni =5
punteggio assegnato 5
Criterio 3 ; complessita del processo
mem Ta5T SUCCEsIVE per
it conseguimento del risultato?
No, il pracesso coinvolge una solaPA=1 -
si, il processo colnvoige pili di tre amministrazion =3
Si, if processo colnvolge pidl di cingue amministrazioni =5
punteggio assegnato 1
Criterfo 4 : valore economico
Quatl & I'impatto economicoe del processa?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta P'attribuzione di vantagel a soggetti esterni, ma di nen particolare rilievo economico (es, borse di studio) =3
Comporta l'attribuzione di considerevoli vantagg a soggetti esterni (es. appalto) = 5
punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazlonabilita del processo
Il risuizato finale del processo pubd essere ragglunti anche effettuando una pluraliti di aperazioni di entith economica ridotta che,
considerate complessivamente, alia fine assicuranc lo stesso risultato les. plurality di affidamenti ridotti)?
No=1
Si=5
punteggio assegnato 4

Criterio 6 ¢ controlll

Anche sulia base delt'esperienza pregresss, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione =1

Si, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 503% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente =5




punteggio assegnato 1

valore stimato della probabilitd 2,5

0 = nessuna probabilitd ; 1 = improbabile; 2= poco probabile; 3= probabile; 4=molta probabile; aitamente probabile

2, Valutazione dell'impatto

Crlteno 1: impattu organiizatwo

EUEE PIEEETO g0 v TONE G E PrOCESSUTO
la fase del processo di competenza delia PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel
processo? (se il processo coinvelge P'attivita dipid servizi nelambito della stessa PA occorre riferire |a percentuale al personale
impiegato nei senvizi colrvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a crca 1140% =2

fino a circa i1 60% =3

fino a circa I'80% =4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato 2

Crlteﬂo 2: lrnpatto eCOI‘IOITIlCO

dalia PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nej confronti della PA per la medesima fipologia di evento
o di tipologie analoghe?

No=1

Si=

punteggio assegnato 1

Criterio 31 impatto reputazionale

e corso degh GItm! annt s6nG stall puBBIicat SU Grorfial o IvIste artcoll aventl 80 OBgetio | MEdEsIms EVEnto O event
analoghi? -

No=0

Non ne abbiamo memoria=1

Si, sulla stampa locale =2

Si, sulla stampa nazionale = 3

St sulla stampa locale & nazlonale = 4

i sulla stampa locale, nazionale ed internazionale =5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: impatto sulfimmagine

A giale Tivello pud collacarst 1§ rischio dell evento [vello apicale, Intermedio, Basso], ovvero 1a posizione/irucio che | eveniuaie
soggetto riveste nelforganizzazione & elevats, media ¢ bassa?

a livello di addetto=1

alivello di coflaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa =3

a livetlo di dirigenta i ufficio generale = 4

a livello df capo dipartimento/segretario generale =5

punteggio assegnato 3

Valore stimato deli'impatto 2,5

0= nessun impatto; 1= marginale; 2= minore; 3= soglia; 4= serlo; 5= superiore

3, Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio= probabilita x impatto 6,25




Schedan. 4

Affidamento di lavori, servizl e forniture {gara}

1. Valutazione delfa probabilith

Criteri

Punteggi

Criterio 1 : discrezionalita

Il processo & discrezionale

No, & del tutto vincolato=1

E' parzialmente vincolato dafla legge e da atti amministrativi (regolament], direttive, circolari= 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge=3

E' parzialmente vincolato sofo da atti amministrativi {regolamenti, diretfive, circolari) = 4

£' altamente discrezionale=5

puntegglo assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effettt diretti all'esterno dell'Amministrazione di riferimento?

No, ha come destinataria finale un ufficio interno= 2

si, Il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=5

punteggio assegnato

Criterio 3 ; complessith del processo

Sitratia di Un processo complesso Che comporta il coinvolgimento di piu TSI aziont (€sCIust T CONLraii) i Tast SUCcesive per
it conseguimento del risuftato?

No, il processo coinvolge unasola PA=1

si, Il processa cainvolge pili di tre amministrazioni =3

Si, il processo coinvolge pil: di cinque amministrazioni =5

punteggio assegnato

Criterlo 4 ; valare economica

Qual & I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna=1

Comporta I'attribuzione di vantaggl a soggetti estern?, ma df nor: particolere rifievo economico {es. borse di studio} =3

Comporta I"attribuzione di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es, appalto) =5

punteggio assegnatc

Criterio 5: frazlonabilita de! processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunii anche effettuando una plugalith di operazioni di entitd econcmica ridotia che,
considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stessc risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti}?

No=1

Si=5

punteggic assegnato

Criterio 6 : controlli

Anche sulia base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischic?

1, costituisce un efficace strumente di neutralizzazione =1

Si, & malto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

i, ma in minima parte =4

No, il rischio rimane indifferente =5




punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,33

0 =nessuna probabilita ; 1 = improbable; 2= poco probabile; 3= probabile; 4=molte probabile; altamente probabile

2, Valutazione dell'impatto

Cnteno 1 impattu organluatlva

FUETDE HTEEGT FOTO GO OTEd = BETE T PToCess (o
lz fase del processo di competenza delta PA), nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel
processo? (se Il processo coinvolge I'attivita dipit servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percertuale al personale
impiegato nei servizi coinvolti}

fino a circa il 20% =1

fino a circa 1140% =2

finoacircai 60% =3

fino a circa '80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato

Crlterlo 2. |mpattn econom[co

defla PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nel confrontl della PA per la medesima tipologia di evento
o di tipologle analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

el corso ook Ui anni Sono statl pUDDIICAT! SU gtornall O TIvISLE artcoll avent ad Oggetlo It medesimo evente G evealtl
analoghi?

No=0

Neon ne abbiame memoria = 1

i, sulia stampa locale =2

Si, sufla stampa nazionale = 3

<i sulia stampa locale e nazionale =4

Si sufla stampa Jocale, nazionale ed internazionale =5

punteggio assegnato

Criterto 4: impatto sull'immagine

K Uate TVello puo collacars If TTSEhio el evento (Tveilo apicale, THEETIEdIo, hassa), OVVETO Ta POSIZIoNE/N ruolo che | eventuale
soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o hassa?

a livelio di addetto=1

a liveilo di collaboratore ¢ funzionarlo = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa =3

alivello di dirigente di ufficio generale =4

a livello di capo dipartimenta/segretario generale =5

punteggio assegnate

Valore stimato dell'impatto

0= nessun impatto; 1= marginale; 2= minore; 3= soglia; 4= serio; 5= superiore

3, Valutazione romplessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio= probabilith x impatto

4,66




Schedan.5

Affidamento diretto lavori, servizi e forniture

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Puntegel

Criterio 1 : discrezionalitd

Il pracesso & discrezionale

No, & del tutto vincolato=1

E* parzialmente vincolato dalla legge e da atti ameministrativi (regolamenti, direttive, circolari= 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge=3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regofamenti, direttive, circolari) =4

E' altamente discrezionale=5

puntegglo assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'’Amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno= 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=5

punteggio assegnaio

Criterio 3 : complessia del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclust i controlli} in fasi
succesive per il conseguimento del risultate?

Mo, il processo coinvolge una sola PA=1

S, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni =3

S, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni=5

punteggio assegnato

Criterio 4 : valore economico

Qual & 'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna= 1

Comperta attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di nen particolare rilievo economico {es. borse di studic) =3

Comporta l'attribuzione di considerevali vantaggi a soggetti esterni (es. appalto} =5

punieggio assegnate

Criterio 5: frazionabllita del processo

1l risultato finale del processo pud essere raggiunti anche effettuando una pluralita di operazioni di entita economica
ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti}?

No=1

Si=5

punteggio assegnata

Criterto 6 : controlli

Anche sulla base deff'esperienza pregressa, Il tipo di controllo applicato sul processo € adeguate a neutralizzare il
rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace =2

Si, per una perceniuale approssimativa del 50% =3

8, ma in minima parte=4




Mo, il rischio rimane indifferente =5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilitd

2,83

D = nessuna prebabilita ; 1 = improbabile; 2= poco probabile; 3= probabile; 4=molto probabile; altamente probabile

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: Impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizativa semplice) competente a svolgere il
pracesso (o la fase del processo di competenza defla PA), nell'ambito delfa singola PA, guale percentuale di personale &
impiegata nel processo? (se il processo coinvolge Fattivita dipid servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire la
percentuale al personale implegato nei servizi colnvolti}

fino a circa il 20% =1

fino acirca it 40% =2

fino acircail60% =3

finc acirca I'80% =4

fino acirca il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

nel corso degli ultimi 5 anni sono state pronunciate sentenze delfa Corte dei Conti a carico di dipendenti { dirigenti o
dipendenti) della PA ¢ sone state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti dela PA per la
medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnaic

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono statl pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o
eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiame memoria=1

Si, sulla stampa locale =2,

Si, sulfa stampa nazionale = 3

si sulla stampa locale e nazionale = 4

5i sulla stampa locale, nazionale ed internazionale =5

puniteggio assegnato

Criterio 4: Impatto sull'tmmagine

A quale tivello pud collecarsi il rischio dell'evento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruclo che
Feventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livelio di addetto=1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente ¢ ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente di ufficio generale = &

a livelio di capo dipartimento/segretario generale =5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

15

0= nessun impatto; 1= marginale; 2= minore; 3= soglia; 4= serlo; 5= superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio= probabilita x impatio

4,25




Schedan. 6

Rilascio permesso di costruire

1. Valutazione della prohabilith

Criteri

Punteggi

il processo & discrezionale

Mo, & del tutto vincolato=1

E' parzialmente vincolato dalfa legge & da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari= 2

E' parzialmente vincolato solo dafla legge= 3

E' parzialmente vincolato sofo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale=5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effettt diretti ail'esterno del Amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno=2

si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=>5

punteggio assegnato

Criterio 3 : complessita del processo

Sitratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pili ameinistrazioni (esclusi i controlli) in fasi
succesive per il conseguimento del risultato?

No, il processo colnvolge una sola PA=1

si, 1l processo coinvolge pil di tre amministrazioni =3

si, il processo coinvolge pits di cingue amministrazioni=5

punteggio assegnato

Criterio 4 : valore ecanomico

Qual & 'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna=1

Compotta l'attribuzione di vantaggl a soggetti esterni, ma di non particolare rifievo econamico (es. borse di studio) =3

Comporta I'attribuzicne di considerevoli vantaggi 2 soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

il risultato finale del processo pud essere raggiunti anche effettuando una pluralith di operazioni di entita economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc lo stesso risultato {es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6 ; controlli

Anche sulla base deli'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

Si, costitutsce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molte efficace =2

Si, per tna percentuale approssimativa del 50%=3

Si, ma in minima parte = 4




No, it rischio rimane indifferente =5

punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 2,33
0= nessuna probabilitd ; 1 = improbabile; 2= poce probabile; 3= probabile; 4=molto probabile; altamente probabile
2. Valutazione dell'impatto
Criterlo 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizativa semplice} competente a svolgere il
processo (o fa fase del processo di competenza della PA), nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale &
impiegata nel processo? (se il processo coinvolge I'attivitd dipit servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la
percentuale 2l personale impiegato nei servizi colnvolti)
fino a circa i1 20% =1
finc a circa il 40% = 2
finoacircail 60% =3
finoacirca '80% =4
fino a circa i1100% =5
punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
nel corso degli ultimi 5 anni sono state pronunciate sentenze della Corte det Contia carice di dipendenti { dirigentio
dipendenti) della PA o sono state pronunciate senlenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima
tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1
Si=5
punieggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli uitimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi
analoghi?
No=0
Non ne abblamo memoria =1
Si, sulla stampa locale =2
Si, sulka stampa nazionale = 3
Si sulla stampa locale e nazionale = 4
5i sulla stampa locale, nazionale ed internazionale =5
puniteggio assegnate 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livella pud collocarsi it rischio dellevente {fivello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil ruolo che
l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto= 1
a livello di collaboratare o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione aplcale o posizione organizzativa = 3
a livelto di dirigente di ufficio generale =4
a livello di capo dipartimento/segretario generale =5
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0= nessun impatto; 1= marginale; 2= minore; 3= soglia; 4= serio; 5= superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio= probabilita x impatto 2,92




Rilascio permesso di costrutire in aree assoggettate ad autorizzazione paesaggistica

1, Valutazione della probabilita

Critert - -

Punteggi

H processo & discrazionale

No, & del tutto vincolato=1

E' parzialmente vincolato dalla [egge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari= 2

E' parzialmente vincolato sole dalla legge=3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari} = 4

£' altamente discrezionale=5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

I processo produce effetti diretti all'esterno dell'Amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio internc=2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utentl esterni =35

punteggio assegnato].

Criterio 3 : complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni {esclusi i controlfi) in fasi succesive
per il conseguimento del risuliato?

Nao, il processo coinvolge una sola PA=1

Si, 1l processa coinvolge pili di tre amministrazioni =3

Si, 1l processo coinvolge pilt di cingue amministrazioni =5

puniepgio assegnato

Criterio 4 : valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rifevanza esclusivamente interna =1

Comporta l'attribuzione di vantaggi 2 soggetti esterni, ma di non particolare rilievo econemico (es. borse di studio} =3

Comporta l'attribuzione di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

If risultato finale del processo pud essere raggiunti anche effettuando una pluralitd di eperazioni di entitd economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

puntegglo assegnato

Criterio B : controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipe di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischic?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione =1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa def 50% =3

S, ma in minima parte=4




No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 2,83
0 = nessuna probabilita ; 1 = improbabile; 2= poco probabile; 3= probabile; a=molto probabile; altamente probabile
2. Valutazione dell'impatto
Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetio al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizativa semplice) competente a svolgere il processo
{0 la fase del processo di competenza della PA), nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel
processo? (se if processo coinvolge 'attivitd dipil servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire ka percentuale al personale
impiegate nei servizi coinvolti)
fino a circa il 20% =1
fincacirca il 40% =2
finoacirca il 60% =3
fino a circa '80% = 4
fino a circa il 100% =5
punteggio assegnato 1
Criterio 2: Impatto economico
nel corso degli ultimi 5 anni sono state pronunciate sentenze delfa Corte del Contia carico di dipendenti { dirigenti o
dipendenti) della PA o sone state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti delfa PA per la medesima
tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1
Sim5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli uttimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste ariicolt aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi
analoghi?
No=0
Neon ne abbiamo memoria = 1
Si, swla stampa focale =2
Si, sulla stampa nazionale =3
Sisulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa locale, nazionale ed Internazionale =5
puntegeio assegnaio 0
Criterio 4: Impatto sull'immagine
A guale tivello pud collocarsi 1 rischio dell'evento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/i rualo che
I'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, meadia o bassa?
a livello di addetto=1
a livello di collaboratore o funzionario =2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posiziona organizzativa=3
a livello di dirigente di ufficio generale = 4
a Tivello di capo dipartimento/segretario generale =5
puntegglo assegnato 3
Valora stimato deli'impatto 1,25
0= nessun impatto; 1= marginale; 2= minore; 3= soglia; 4= serio; 5= superiare
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazicne complessiva del rischio= probabilita x impatto 3,54




Schedan. 8

Concessioni di sovvenzioni, contributi, sussidi, ecc

1. Valutazione della prohabilita

Criteri Punteggi
It processo & discrezionale
No, & del tutto vincolato=1
E* parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, divettive, circolari= 2
£' parzialmente vincolato solo dalla legge=3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale= 5
punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna
il processo produce effetti diretti all'esterno dell'Amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno=2
si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=5
punteggic assegnato 5
Criterio 8 : complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimenta di pilt amministraziont fesclusii controlli) in fasi succesive
per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA=1
Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni =3
Sl, il processo coinvolge pil di cingue amministrazioni=5
punteggio assegnato 1
Criterlo 4 : valore economico
Qual & 1impatto economice del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna=1
Camporta Fattribuzione di vantagei a soggetti esterni, ma dinon particolare rilieve economico (es. borse di studio} = 3
Comporta Vattribuzione di considerevoli vantaggia soggetti esterni (es. appalto) =5
puntegglo assegnaio 3
Criterio 5: frazionabilita de! processo
Il risuttato finale def processo pud essere raggiunti anche effettuando una pluralith di operazioni di entitd economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano 1o stesso risultato {es. pluralita di affidamenti ridotti)?
No= 1
Si=5
punteggio assegnato i

Criterio 6 ; controlii

Anche sulla base del'esperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adeguato a neutralizzare it rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione=1

$i, @ molto efficace=2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte =4




No, it rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 1

Valare stimato della probabilita 2,5

0 = nessuna probabilitd ; 1 = improbabile; 2= poco probabile; 3= prababile; 4=molto probabile; altamente probabile

2. Valutazione deil'impatto

Criterio 1: Impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizativa semplice) competente a svolgere il
processo {0 la fase def pracesso di competenza della PA), nell'ambito della singola PA, quale percentuate di personale &
impiegata nel processo? {se il processo coinvolge |'attivitd dipilt servizi nefl'ambito della stessa PA occorre riferire fa
perceniuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa it 20% =

finoa circa il 40% = 2

fino acircail 60% =3

fino acirca'80% =4

fino a circa i1 100% =5

punteggio assegnaio 1

Criterio 2: impatto economico

nel corso degli ultimi 5 anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Contia carico di dipendenti { dirigentio
dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima
tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso deghi ultimi anni sono stati pubblicati su giorsali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo evento o eventl
analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memorita =1

Si, subla stampa locale =2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa focale, nazionale ed internazionale =5

punteggic assegnato 1

Criterio 4! Impatto sull'immagine

A guale livello pud collocarsl il rischio dell'aventa (livetlo apicale, intermadic, bassa), ovvero |a posizione/il rualo che
f'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a fivello di addetto=1

a fivello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa=3

a livello di dirigente di ufficio generale =4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

puntegglo assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,5

0= nessun impatto; 1= marginale; 2= minore; 3= soglia; 4= serio; 5= superiore

3, Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva def rischio= probahilita x impatto 3,75




Schedan. 8

Provvedimenti di pianificazione urbanistica

1. Valutazlone della probabilita

Criteri Punteggi
Ii processo & discrezionale
No, & del tutto vincolato=1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da attt amministrativi (regolament, diretiive, circotari=2
E' parzialmente vincotato solo dalialegge=3
£' parzialmente vincolato solo da aiti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4
' aitamente discrezionale=5
punteggio assegnato 5
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effett diretti ali'esterno gel Amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno= 2
81, il sisultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=5
punteggic assegnato 5
Criterio 3 : complessitd del processo
i Tratla Of U processn COMpLEss0 che comporta TOMVOIGTRANtS a7 B0 EMMnisti azioni {escusi | CORLrolll] 1N Tasl sucCesive per
it conseguimento del risultato?
No, Il processo coinvoige una sola PA =1
Si, if procasso coinvolge pit di tre amministrazioni =3
Si, if processo coinvolge pil di cinque amministrazioni =5
punteggio assegnato 3
Criterio 4 : valore economico
Qual & I'impatto economico def processe?
Ha rilevanza esclusivamente interna =1
Cornporta {'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particofare rilieve economico (es. borse di studic) =3
Comporta I'attribuzione di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. appalto) = 5
punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunti anche effettuando una pluralith di operazioni di entith economica ridotta che,
considerate complessivamente, alia fine assicuranc {0 stesso risultato {es. pluraliti di affidamenti ridotti}?
No=1
Si=5
punteggio assegnato 5

Criterio 6 t controlli

Anche sulia base deil'esparienza pregressa, ii tipo di controflo applicata sul processo & adeguatoa neutralizzare il rischio?

5, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

5i, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte =4

o, 1l rischic rimane indifferente =5




punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita 4
0 = nassuna probahilith ; 1 = improbabile; 2= poce probabile; 3= probahite; 4=molto probabile; altamente probabile
2. Valutazione dell'impatto
Criterio 1: impatto organizzativo
G-l plULEbﬁU v
la fase del processo di compatenza delfa PA), nel'ambito della singota PA, quale percentuale di personale & impiegata nel
processo? (se if processo coinvolge I'attivits dipil servizi nell'ambito della stessa PA oceorre riferire la percentuale al personale
impiegato nei servizi coinvolti)
fino a circa il 20% =1
fino a circa il 40% = 2
finoacircail 60% =3
finc a circa '80% = 4
fino a circa il 100% =5
punteggio assegnato 2
No=1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
WWWm Tedesime EVEnto 0 evenil
analoghi?
No=0
Non he abbiamo memoria =1
Si, sulla stampa locale =2
&1, sulia stampa naz‘lona!é =3
Si sulia stampa locale e nazionale =4
Si sulla stampa locale, nazionale ed internazionale =5
punteggio assegnato 1
Criteric 4: impatto sullimmagine
A GuaTe Tello puo collotarst i NSChio TelEvanTs (Wello apicats, NTermeaio, Dasso), OVVerc 1a posizione/il fuolo THE Teventuae
soggetto rivesie nel'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto=1
a livello di cotlaboratore o fenziorario =2
a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa =3
a livello di dirigente di ufficio generale =4
a livelio di capo dipartimento/segretario generale =5
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,75
0= nessun impatto; 1= marginale; 2= minore; 3= soglia; 4= serio; 5= superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
valutazione complessiva def rischio= probabilith x impatto 7




Scheda n, 10

Provvedimentl di pianificazione urbanistica attuativa

1. valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Il processo & discrezionale
No, & del tutto vincolato=1
E' parziaimente vincelate dalla legge e da atti amministrativi (regclament, direttive, circolari=2
£ parzialmente vincoiato solo dalla legge=3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, clrcolari) = 4
£ altamente discrezdionale=5
punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno del'Amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno= 2
Sj, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5
puntegglo assegnato 5
Criterio 3 ; complessitd del processo
CTTr&Ta O1 Un TOCES50 COMPIEss0 Che comporta i comvolgimento ai pill amminlsizazlon] 18sciusi| TORTroN) 1 Tasl succesve per i
conseguimento del risultato?
Ne, il processo coinvolge una sala PA=1
Si, 1l processo coinvolge pil ditre amministrazioni =3
i, 1l processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 3
Criterio 4 1 valore economico
Qual & l'mpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rifievo economico {es. borsa di studio) =3
Comporta I'attribuzione di considerevoli vantaggi a soggettl esterni (es. appalto) =5
punteggic assegnato H
Criterio 5: frazlonabilith def processo
Wmmraggwmm Gperanioni dl entita economica Tidotia the, considerate
complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. plurality di affidamenti ridotti)?
No=1
Si=35
puntegsgio assegnatc 5

Criterio 6 : controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sui processc & adeguato a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione =1

Si, & moito efficace =2

i, per una perceniuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte =4

No, il rischioc rimane indifferente =5




punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita 3,83
0 = nessuna probabllity ; & = improbabile; 2= poco probabie; 3= probabile; 4=molto probabile; altamente probabile
2. Valutazione dell'impatto
Criterlo 1: impatto organizzativo
Rispetto ai totale del personala implegato nel singolo servizio (unitd organizativa semplice) competente a svolgere il processo {o la fase del
processo di competenza delfa PA), nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (se il processo
colnvolge T'attivita dipil servizi nelfambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)
fino a circa if 209 =1
fino a circa it 40% =2
finoa circall 60% =3
fino & circa '80% = 4
fino a circa il 100% =5
punteggio assegnato 2
Criterio 2; impatto economico
nel corso degli ultiml 5 anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendentf ( dirigenti o dipendenti) della PA o
sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
MNo=1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
el corse degli ultim? annk sone stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto It medesimo evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abblame memoria=1
Si, sulla stampa lacale =2
Si, sulla stampa nazionale =3
Si sulla stampa locale e nazicnale = 4
5t sulla stampa focale, nazionale ed internazionale =5
aunteggio assegnato 1
Criterio 4: impatto sufl'immagfne
[ A Guale ivello puD colfocarsi 11 isChio dell evento (Ivello apicaie, INtermedio, Basso), Ovvera [a posizione/l Tualc che Teventuale SORgetio
riveste neli'organizzazione & elevata, media o bassa?
alivello di addetto=1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livelle di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa=3
a livello di girigente di ufficlo generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale =5
punteggio assegnato 3
Valore stimato deli'impatio 1,75
0= nessun Impatto; 1= marginale; 2= minore; 3= soglia; 4= serio; 5= supariore
3, Valutazione complessiva del rischio
Valutazione comglessiva del rischio= probabilitd x impatio 6,71




Schedan. 11

Gestione delle sanzioni per violaziont del CdS

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Il processo & discrezionale
No, & del tutte vincolato=1
£' parzialmente vincotato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari= 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge=3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =4
E' altamente discrezionale=5
punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno deli'Amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno=2
si, il risuitato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5
punteggic assegnato 5
Criterio 3 : complessita del processo
Sitratta di un processo complesse che comporia il colnvolgimento di pilt amministrazioni (eschusi i controtli) in fasi succesive
per il conseguimento del risuitato?
No, if processo coinvolge una sola PA=1
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni =3
Si, it processo coinvolge pit di cinque amministrazioni=5
punteggio assegnato 1
Criterio 4 : valore economico
Qual & 'impatto economice del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna= 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es. borse distudio) = 3
Comporta l'attribuzione di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. appsito}=5
punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pub essere raggiunti anche effettuando una pluralita di operazioni di entitd economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurana lo stesso risultato {es. pluralita di affidamenti ridotti}?
No=1
Si=5
puntaggio assegnato 1

Criterio 6 : controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul procasso & adeguato a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte =4




No, I rischio rimane indifferente =5

punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 2,17
0= nessuna probabilita ; 1 = improbabile; 2= poco probabile; 3= probabile; 4=molto probabile; altamente probabile
2. Valutazione dell'impatto
Criterio 1; impatto organizzative
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizativa semplice) competente a svolgere il
processo {o la fase def processo di competenza della PA), nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale &
impiegata nel processo? {se il processo coinvolge |'attivitd dipill servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la
percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)
fino a circa il 20% =1
finoacircail 40% =2
finoa circa il 60% =3
fino acirca '80% =4
fino a circa il 100% =5
punteggio assegnato 2
Criterio 2: impatto economico
nel corso degli Ulimi 5 anni sono state pronunciate sentenze della Carte dei Conti a carico di dipendenti { dirigenti o
dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima
tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1
S5i=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corse degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi
analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memeria=1
Si, sulla stampa locale =2
Si, sulla stampa nazionale =3
Si sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa locale, nazionale ed internazionale =5
punteggio assegnato 1
Critario 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud coltocarsi 1l rischio dell'eventa {livello apicale, intermedio, basse), ovvero la posizione/il ruolo che
Feventuale soggetto riveste neil'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto= 1
a livello di collaboratore o funzionario =2
a fivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicate o posizione organizzativa=3
a livelio di dirigente di ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generaie = 5
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,75
0= nessun impatto; 1= marginale; 2= minore; 3= soglia; 4= serio; 5= superiore
3, Valutazione complessiva del rischlo
Valutazione complessiva del rischio= probabilita x impatto 3,79




Schedan, 12

Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

1. Valutazione della prokabilita

Criteri Punteggi
I processo & discrezionale
No, & del tutto vincolato=1
E' parziaimente vincolato datla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari=2
£' parzialmente vincolato solo dalla legge=3
£' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regofamenti, dizettive, circolari) =4
E' aitamente discrezionale=5
punteggio assegnato Z
Criterio 2: rilevanza esterna
It procasso produce effett] diretti all'esterno dell'Amministrazione di riferimento?
No, ha come destinataric finale un ufficlo interno=2
Si, il risultato dei processo & rivolto direttamente ad utentl esterni = 5
punteggio assegnato 5
Criterio 3 : complessita del processo
chwwm) Tn Tasi succesive per
conseguimento del risultato?
No, ii processo coinvolge una sola PA=1
Si, il processo colnvoige pil di tre amministrazioni =3
Si, Il processo calnvolge pit di cingue amministrazioni =5
punteggio assegnato 1
Criterio 4 ; valore economico
Qual & 'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interma =1
Comporta I'attribuzione di vantagg! a soggett! esterni, ma dinen particotare rillevo economico (es. borse di studio} = 3
Comporta Iattribuzione di considerevoli vantaggl a soggett esterni {es. appalto) =5
punteggio assegnato 3
Criterfo 5: frazionabilita del processo
“——[m—m-r——T_’—'_f—FWT”_F—W—“ﬂ——a_ﬁ_ﬁ_—-a_t
TISUITaEs Tiale deT proCesss puG essere Taggiuntl anthe cHettuando una pluraia O operazion di entita economica ridotta cne, considerate
complessivamente, afla fine assicurano lo stessc risultato {es. pluralita di affidament] ridotti)?
No=1
S5i=5
puntegglo assegnato 1

Criterio 6 ¢ controfli

Anche sulla base delfesperienza pregrassa, il tipo di controlie applicate sul processo & afaguato a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumenta di neutralizzazione = 1

&1, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte =4

No, il rischio rimane Indifferente = 5




puntegeio assegnato

Valore stimato delfla probabiliita 2,17
0 = nessuna probahifitd ; 1 = improbabile; 2= poco prababile; 3= probabile; 4=molto probabile; altamente probabile
2. Valutazione defl'impatto

Criterio 1: impatto organizzative
Rispetto al totzle det personale implegato nef singolo servizio {unita organizativa semplice) competente a svolgere il processo (o |z fase del
processo di competenza della PA}, neli'ambito delia singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel pracesso? (se it processo
coinvolge l'attivitd dipids servizi nelf'ambito della stessa PA occerre riferire la percentuale al personale impiegato nel senvizi coinvoiti)
fino acirca il 20% =1
fincacircail 40% =2
finoadrcail 60%=3
fino a circa '80% =4
fino a circa it 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
nel corso degli ultmi 5 anni sono state pronunciate sentenze defla Corte dei Conti a caricoe di dipendenti { dirigenti o dipendenti) delia PA o
sono state pronunciate sentenze di risardimento del danna nef confronti della PA per |z medesima tipologia di evento o di tipologie anaioghe?
No=1
Si=5

punteggio assegnato i
Criterio 3: Impatto reputazionale
Nel carso degli ultimi annl sono stat! pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo eventc o eventi analoghl?
No=0
Nor ne abbiamo memoria =1
Si, sulla stampa locale =2
S, sulla stampa nazionale = 3
Si sulla stampa Jocale e nazionale = 4
Si sulfa stampa locale, nazionale ed Internazionale =5

punteggic assegnato ¢]
Criterio 41 impatto sull'immaging
A fjUale Tivelo puo collocarst 11 7i5¢nio aell evento (vello apicale, INLEMMEdIo, Dasso], ovWero @ posinione/Nl ruolo che Teventuale SOgEetto
rivesta nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a tivelio di addetto= 1
a liveilo di collaboratore o funzlonario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa =3
a livelia di dirigente di ufficio generale =4
a livello di capo dipartimento/segretario generale =5
punteggio assegnato 2

Valore stimato delf'impatto 1
0= nessun impatto; 1= marginale; 2= minare; 3= soglia; 4= serio; 5= superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Vatutazione complessiva del rischio= probahilitd x impatte 2,17




Schedan, 13

Gestione ordinaria delle spese di hilancio

1, Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Il processo & discrezionzle

No, & del futto vincolato=1

E' parzialmente vincolate dalla legge e da atif amministrativi {regolamenti, direttive, circolari= 2

E' parziaimente vincolato solo dalla legge= 3

£' parzialmente vincolato sofo da attf amministrativi (regolamenti, direttive, cireolari) =4

E' altamente discrezionale=5

punteggio assegnato

Crlterio 2: rilevanza esterna

1l processo preduce effetti dirett alfesterno deli'Amministrazicne di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficic interno=2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5

punteggio assegnato

Criterio 3 : complessita del processe

STiratia di Ui PrOCEss0 CoMplesso che comporta Il COIMVOIgRTento a1 piu ammunistraziont {estiusTT CoRtro T} I Ta5i SGLCesve per it
conseguimento del risultato?

No, it processo coinvolge una sofa PA = 1

Si, il processo coinvolge pils di tre amministrazioni =3

Si, il processo coinvolge pitl di cinque amministrazioni =5

punteggio assegnato

Criterio 4 : valore economico

Qual 2 {'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es, borse di studio) = 3

Comporta I'attribuzione di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. appalto) =5
p PP

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilitd del processo

il isultato finate del processo pud essere raggiunti anche effettuando una pluralita di operazioni di entith economica ridotta che,
considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es. pluralitd di affidament ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Critetio 6 : controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipe i controllo applicato sul processo & adeguata a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizazione = 1

Si, & molto efflcace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

SI, ma in minima parte =4

No, il rischio rimane indifferente =5




punteggio assegnato

Valore stimato delta probabilita 3,33
0 =nessuna probability ; 1= improbabite; 2= poco probabile; 3= probabile; 4=malto probabile; altamente probabile
2, Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unith organizativa semplicé) competente a svoigere il processo (o ta fase del
processo di competenza della PA), nelfambito della singols PA, guale percentuale di personale & implegata nel processo? (se il processo
coinvolge l'attivitd dipil servizi nelll'ambito della stessa PA occorre riferire 1a percentuale 2l personale impiegato nel servizi coinvolt)
fino a circa il 20% =1
fino a circa it 40% =2
finoacircail60% =3
fino a circa '80% =4
fino a circa 11 100% =5

puniegglo assegnato 1
analoghe?
Ne=1
Si=5

puntegglo assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi 2nni sono stati pubblicatt su giornali o riviste articolf aventi ad oggetto il medesimo evento o eventl analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria =1
51, sulla stampa locale =2
Si, suila stampa nazionale =3
Si sulla stampa locale e nazionale =4
i sutla stampa locale, nazionale ed internazionale =5

punteggio assegnato 0
Criterto 4: impatto sull'immagine
A quale WEllo puo colocarst I nschio aell EVaTTEo [IVello apicale, MTeredin, basso), DVVETs 1a posiziona/l TGol0 CHE | eventuale SOggetto|
riveste nell’'organizzazione & efevata, media o bassa?
a livello ¢ addetto= 1
a livello di colfaboratore o funzionario =2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dizigente di ufficio generale =4
a livelio di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 2

Valore stimato dell'impatto 1
0= nessun impatto; 1= marginate; 2= minore; 3= soglia; 4= serlo; 5= supericre
3, Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio= probabilita x impatto 3,33




Scheda n. 14

Accertamenti con adesione dei tributi locali

1. Valutazlone delia probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1 : discrezionalita

Il processo & discrezionale

No, & del tutto vincolato=1

E' parzialmente vincolato dalfa legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari= 2

E' parzialmente vincofato solo daila legge=3

E* parzlalmente vincalato solo da atti amministrativi (regolament], direttive, circolariy=4

£' altamente discrezionale=5

punieggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell Amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno= 2

si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =35

punteggio assegnato

Criterio 3 : complessita del processe

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni {esclusi 1 controili) in fasi
succesive per il consaguimento del risultato?

Ng, il processo coinvelge una sola PA=1

5i, il processo coinvelge piti di tre amministrazioni =3

Si, il processo coinvolge pill di cingue amministrazioni =5

punteggio assegnato

Criterio 4 : valore etonomico

Qual & I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna =1

Comporta I'attribuzione di vantaggl a soggetti esterni, ma di non particofare rilieve economice (es. borse di studio) =3

Comporta I'attribuzione di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es, appalio) =5

punteggio assegnato

Criterlo 5: frazionabilitd del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunti anche effettuando una pluralita di operazion di entita economica
ridotta che, considerate complessivamente, alia fine assicurano Io stesso risultate {es. pluralita di affidamenti ridottl)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6 1 controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregresss, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischic?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & motto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte =4




Mo, Il rischio rimane indifferente =5

punteggio assegnaio 3
Valore stimato della probabilita 3,83
0 = nessuna probabilita ; 1 = improbabile; 2= poto probabile; 3= probabile; 4=molto probabile; altamente probabile
2. Valutazione dell'impatto
Criterio 1: impatto organizzative
Rispetto al totale delf personale impiegato nel singolo servizio {unita organizativa semplice} competente 2 svolgere il
processo (o la fase del processo di competenza delila PA), nellfambito della singola PA, quale percentuale di personale &
implegata nej processo? (se il processo coinvolge l'attivita dipit servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la
percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)
fino a circa il 20% =1
fino a circa il 40% = 2
finoacircail60% =3
fino a circa I'80% = 4
finoacircail 100% =5
punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
nef corso degli ultimi 5 anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Contia carico di dipendenti { dirigenti o
dipendenti} della PA o sano state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima
tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1
5i=5
ptinteggio assegnato i
Crjterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli uitimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesime evento o eventi
analoghi?
No=0
Non ne abbiame memoria=1
Si, sulla stampa locale =2
51, sulfa stampa nazionale = 3
si sulla starapa locale e nazionale = 4
Si sulta stampa locale, nazionale ed internazionale =5
punteggio assegnato 0
Criterio 4: Impatto sull'immaglne
A quale livello pud coliacarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che
l'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto= 1
a kivello di collaboratore ¢ funzionaric = 2
a livello di dirligente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa=3
a livello di dirigente di ufficio generale = 4
a livello di cape dipartimento/segretario generale =5
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0= nessun impatto; 1= marginale; 2= minore; 3= soglia; 4= serio; 5= superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
valutazione complessiva del rischio= probabilita x Impatte 4,79




Schedan, 15

Accertamenti & controlli abusi edilizi

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterlo 1 : diserezionalita
H processo & discrezionale
No, & del tuito vincolato=1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direitive, circolari= 2
E' parzialmente vincolato solo dalfa legge=3
E' parzialmente vincolato solo da aiti amministratlvi {regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale= 5
punteggio asseghato 3
Criterio 2: rilevanza esterna
1l processo praduce effetti diretti all'esterno dell' Amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finate un ufficio interno=2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5
punteggio assegnato 5
Criterlo 3 : complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i controlfi) in fasi
succesive per il conseguimento del risultato?
No, il processo colnvolge una sola PA=1
Si, il processo coinvolge pili di tre amministrazioni =3
Si, Il processo ceinvolge pili di cinque amministrazioni= 5
- punteggio assegnato 1
Criterio 4 : valore ecanomico
Qual & I'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione divantaggi a soggettl esterni, ma di non particolare rilievo economico {es, borse di studio) = 3
Comporta ['atiribuzione di considerevoli vantaggi a soggettl esterni {es. appalto) = 5
punteggio assegnato 4
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risubtato finale del processo pud essere raggiunti anche effettuando una pluralita di operazioni di entita economica
ridotta che, cansiderate complessivamente, alia fine assicurano lo stesso risultato {es. pluralita di affidamenti ridotti}?
No=1
Si=5
puntegglo asseghatc 1

Criterio 6 : controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, 1 tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Sk, & moito efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4




Na, il rischio rimane indifferente =5

punteggio assegnato 3
Valore stimato della probabilita 2,83
0 = nessuna probabilitd ; 1 = improbabile; 2= poco probabile; 3= probabile; 4=molto probabile; altamente probabile
2. Valutazione deli'impatto
Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personate impiegato nel singolo servizio {unita organizativa semplice) competente a svolgere il
processo {o la fase del processo di competenza della PA), nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale &
impiegata nel processo? {se il processo coinvolge Fattivitd dipil servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la
percentuale al personale impiegato nei servizi coltvolt)
fino a circa it 20% =1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino acirca I'80% = 4
finoacircail 100% =5
puntegglo assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
nel corso degli ultimi 5 anni sono state pronunciate sentenze defla Corte dei Contia carico di dipendenti { dirigenti o
dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dannc nei confronti della PA per la medesima
tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1
Si=5
puntegglo assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale :
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi
anzloghi?
No=0
Mon ne abbiamo memoria=1
Si, sulla stampa locale =2
Si, sufla starnpa nazionale = 3
Si sulla stampa focale e nazionale = 4
Si sulla stampa locale, nazionale ed internazionale =5
punteggio assegnato 8]
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale Hivello pud collocarsi il rischie dell'evento {fivello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruole che
I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto=1
a livelto di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente d ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa=3
a livelle di dirigente di ufficio generale = 4
a fiveflo di capo dipartimento/segretario generale =5
puntegglo assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1
0= hessun impatto; 1= marginale; 2= minore; 3= soglia; 4= serio; 5= siperiore
3. Valutazione complessiva del rischio
valutazione complessiva def rischio= probabilita x impatto 3,83




Schedan, 16

Servizi per minori e famiglie

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterfo 1 ; discrezionalita
1l processo & discrezionale
No, & del tutto vincolate=1
E' parzialmente vincolato dalla legge & da atti amministrativi (regolamenti, diretilve, circolari= 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge= 3
£ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolament], divettive, circolari) =4
F' altamente discrezionale= 5
punteggio assegnato 5
Criterio 2: rilevanza esterna
il processo produce effetti diretti all'esterno dell’Amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno=2
Si, il risuftato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=5
punteggio assegnato 5
Criterio 3 : complessita del processo
Sitratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pilt amministrazioni {esclusi i controlli} in fasi succesive
per il conseguimento del risultato?
No, i processo coinvolge una sola PA=1
Si, it procasso colnvolge pill di tre amministrazioni =3
Si, il processo coinvolge pill di cingue amministrazioni = 5
punteggio assegnato i
Criterio 4 : valore economico
Qual & ['impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna =1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma dinon particolare rilievo econommico {es, borse di studio) = 3
Comporta Iattribuzione di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalic) =5
punteggio assegnatc 3
Criterlo 5: frazionabilita del processo
il risultato finale del processo pud essere raggiunti anche effettuando una pluralith di operazioni di entita economica ridotia
che, considerate complessivamenta, alla fine assicurano lo stesso risultato {es. pluralitd di affidamenti ridotti)?
No=1
S5i= 5
purniteggio assegnato 5

Criterio 6 : controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, if tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

§i, costituisce un efficace strumento di neutralizzaziona =1

St, & moito efficace = 2

$i, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

Mo, 1 rischio rimane indifferente =5




punteggio assegnato i

Valore stimato della probabilita 3,5

0 = nessuna probabilith ; 1 = improbabile; 2= poce probabile; 3= probabile; 4=molto probabile; altamente probabile

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singofo servizio (unita organizativa semplice) competente a svelgere il processo
{0 1a fase del processo di competenza della PA), nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel
processo? {se il processo coinvelge l'attivita dipill servizi nell'ambito dellz stessa PA occorre riferire la percentuale at
personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino acircait40% =2

fino acircaiiol% =3

finoacirca'80% =4

fino acirca i 100% =5

punteggio asseghatao i

Criterio 2: impatto economico

nel corso degli ultimi 5 anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipandenti{ dirigenti o
dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima
tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corse degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi
analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria =1

Si, sulla stampa focale =2

S, sulla stampa nazionale =3

Si sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa locale, nazionale ed internazionale =5

punteggio asseghato 0

Criterlo 4: Impatto sulfimmagine

A quale tivello pud collocarsi il rischic dell'evento {livelle apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che
|'eventuale soggette riveste nell'organizzazione e elevata, media o bassa?

a livello di addetto=1

a livello di collaboratore o funzicnaric =2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovwero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente di ufficio generale =4

a livello di capo dipartimento/segretario generale =5

punteggio assegnato 3

Valore stimato delf'impatto 1,25

0= nessun impatto; 1= marginale; 2= minore; 3= soglia; 4= serio; 5= superiore

3. Valutazione complessiva del rischic

Valutazione complessiva del rischio= probabilita x impatto 4,38




Scheda n. 17

Servizi per disabili

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1 ; discrezionalita
il processo e discrezionale
No, & del tutte vincolato=1
£' parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari= 2 .
E' parzialmente vincolato solo dalla legge=3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' alftamente discrezionale=5
punteggio assegnato 5
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processe produce effetti diretti all'esterno dell Amministrazione di riferimento?
Mo, ha come destinatario finale un ufficio interno= 2
si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=5
punteggio assegnato 5
Criterio 3 : complessita del processo
Sj tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimente di pi amministrazioni {esclusi | controlii) in fasi succasive
per il conseguimento del risultato? :
No, Il processo coinvolge una solaPA=1
S, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni =3
Si, il processo coinvalge pil di cinque amministrazioni = 5
punteggic assegnato| . 1
Criterio 4 : valore economico
Qual & limpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna= 1
Comporta Pattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse di studlio) =3
Cornporta 'attribuzione di considerevoli vantagal a soggetti estern (es. appalto) =5
punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabillta del processo
§ risultato finale del processo pud essere ragglunti anche effettuando una pluralitd di operaziont di entita economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es. pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1
5i=5
punteggio assegnato 5

Criterio 6! controlli

Anche suila base dell'esperienza pregressa, i tipo di controlio applicato sul processo & adeguato a neutralizzare if rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace =2

$i, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte =4




No, H rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnate

Valore stimato delta probabilita

3,5

0 = nessuna probabilita ; 1 = improbabile; 2= poco probablle; 3= probabile; 4=molto probabile; altamente probabile

2. Valutazione dell'impatto

Criterlo 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unita organizativa semplice) competente a svolgere il processo
{o la fase def processo di competenza della PA), nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel
processo? {se il processo coinvalga T'attivitd dipid servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al
personale impiegato net servizi coinvolti)

fino a circa i120% =1

fino acircail 40% =2

fincacircatl 60% =3

finoacirca I'80% =4

fino acirca il 100% =5

punteggio assegnato

Criterto 2: impatto economico

nel corso degli uftimi 5 anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti ( dirigenti o
dipendenti) defia PA o seno state pronunciate sentenze di risarcimento def dannc nei confronti della PA per la medesima
tipalogia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corse degli ultimi anni sono stati pubblicati su giorsali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi
analoghi?

No=0

Non ne abbiame memoria =1

Si, sulla stampa locale =2

Si, sulia stampa nazionale = 3

Si sulla stampa locale e nazionale = 4

Sisulla stampa locale, nazionale ed internazionale =5

punteggio assegnato

Criterlo 4: impatto sull'immagine

A guale Tivello pud collocarsi il rischic dell'evento (livelle apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruole che
Jeventuale soggetto riveste nell' organizzazione & ejevata, media o bassa?

a livelto di addetto=1

a livello di cotlaboratore o funzionario = 2

a livello di dirlgente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa =3

a livello di dirigente di ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale =5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

1,25

0= nessun impatto; 1= marginale; 2= minore; 3= soglia; 4= serig; 5= superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio= probabifita x impatto

4,38




Schedan. 18

Servizl per adulti in difficoltd

1. Valutazione della probabilita

Critert Punteggi
Criterio 1: discrezionalitd
Il processo & discrezionale
No, & del tutto vincolato=1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da attl amministrativi (regolamenti, direttive, circolari= 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge=3
E' parzialmente vincolato selo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4
£' altamente discrezionale=5
punteggio assegnato 5
Criterio 2; rllevanza asterna
i processo produce effetti diretti all' esterno delf Amministrazione di riferimento?
Mo, ha come destinatario finale un ufficio interno= 2
Si, i risultato del processa & rivolto direttamente ad utenti esterni=5
punteggio assegnaic 5
Criterio 3 : complessita del processo
Sitratta di un processo complesso che comporta if colnvolgimento i pir amministrazioni {esclusi 1 controlli} in fasi succesive
per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA=1
Si, il processo coinvolge pill di tre amministraziont =3
Si, 1l processo coinvolge pils di cingue amministrazioni =5
punteggio assegnato 1
Criterlo 4 : valore economico
Qual & 'tmpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna =1
Comporta |'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse di studio) =3
Comporta [fattribuzione di constderevoli vantaggi a soggetti esterni (es, appalto) =5
punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilitd del processo
Il risultato finale det processo pud essere raggiunti anche effettuando una pluraliti di operazioni di entita economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano 1o stesso risultato {es. pluralita di affidamenti ridotti)?
MNo=1
Si=5
punteggio assegnato 5

Criterio 6 ; controlll

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlle applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = i

Si, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte=4

No, il rischio rimane indifferente=5




punteggio assegnato 2

Valore stimato della probabilita 3,5

0 = nessuna probabilitd ; 1 =improbabile; 2= poco probabile; 3= probabite; 4=molto probabile; altamente probabile

2. Valutazione dell'impattoe

Criterio 1: Impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizativa semplice) competente 2 svolgere if
processo (o 1a fase del processo di compeienza della PA), nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale &
impiegata nel processo? {se il processo coinvolge ['attivita dipilr servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire fa
percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti}

fino a circa il 20% =1

finoacircail 40% =2

finoacircail 60% =3

fino a circa '80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

el corso degli ultimi 5 anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti { dirigenti o
dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confranti della PA per la medesima
tipologia di evento o di tipologle analoghe?

No=1

Si=5

punieggio assegnato 1

Criterio 3: Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicatt su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi
analoghi?

No=0

Naon ne abblamo memoria=1

$i, sulla starmnpa locale =2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si sulfa stampa locale e nazionale = 4

$isulla stampa locale, nazionale ed internazionale =5

punteggio assegnato Q

Criterio 4: Impatto sull'lmmagine

A quale livello pub collocarsi i rischio dellevento (livelio apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruola che
'eventuale soggetto riveste nelt'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto=1

a livello di collaberatora o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posiziene organizzativa = 3

a livello di dirigente di ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale =5

puntegeio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0= nessun impatto; 1= marginale; 2= minore; 3= soglia; 4= serio; 5= superiore

3, Valutazione complessiva del rischio

valutazione complessiva del rischio= probabilita x impatto 4,38




Schedan. 19

Integrazione cittadini stranieri

1. Valutazione della probabilita

Crlteri

Punteggi

Criterio 1 : discrezionalitd

It processo & discrezionale

No, & del tuito vincolate=1

E' parzialmente vincolato dalla fegge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari= 2

E' parzialmente vincelato solo dalla legge=3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari} = 4

E' altamente discrezionale=5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

1l processo produce effetti diretti alfesterno dell'’ Amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno=2

Si, il risultato del procasso & rivolto direttamente ad utenti esterni=5

punteggio assegnato

Criterio 3 ; complessita del processo

Sitratta dl un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pilt amministrazioni {esclusi i controlli) in fasi succesive
per il conseguimento del risultato?

Mo, il processo coinvelge una sola PA=1

Si, i processo coinvolge pil di tre amministrazioni =3

3i, il processo coinvolge pilt di cinque amministrazioni=5

puntaggio assegnato

Criterio 4 : vafore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha ritevanza esclusivamente interna=1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse di studio} =3

Comporta 'attribuzione di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. appalte) =5

punteggio assegnato

Criterio 5; frazionabilitd del processo

il risultato finale del processo pud essere raggiunti anche effetttande una pluralita di operazioni di entita economica ridotta
che, considerate tomplessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No= L

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6 : controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & motto efficace = 2

S, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

S, ma in minima parte = 4




No, i rischio rimane indifferente =5

punteggio assegnato 2

Valore stimato della probabilith 3,5

0 = nessuna probabilita ; 1 = improbabile; 2= poco probabile; 3= probabile; 4=molto probabile; altamente probabile

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del persenale imptegato nel singolo servizio (Unita organizativa semplice) competente a svolgere il processo
{0 1a fase del processo di competenza della PA), nell'ambito della singota PA, quale percentuale di personale & impiegata nel
processo? {se il processa coinvolge I'attivita dipi servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al
personale impiegato nel servizi coinvolti}

fino a circa il 20% =1

finoacircail 40% =2

fino a circa i160% =3

fino a circa F'80% =4

fino acircall 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

nel corso degll ultimi 5 anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti { dirigentio
dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per [a medesima
tipologia di evento o di tipologle analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corse degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto if medesimo evento o eventi
analoghi?

No=0

Non ne ahbiamo memoria=1

53, sulla stampa locale =2

si, sulla stampa nazionale =3

Si sulla stampa locale e nazionale =4

Si sulla stampa locale, nazionale ed internazionale =5

punteggio assegnato . 0

Criterio 4: Impatto sull'immagine

A quale fivello pud collocarsi il rischio dellevento {livello apicale, intermedio, bassa), ovvero la posizione/il ruolo che
l'eventuale soggetto riveste nelf organizzazione & elevata, media o bassa? .

a livello di addetto= 1

a livello di collaboratore o funzionario =2

a livello di dirigente di ufficic non generale, ovvero posizione aplcale o posiziona organizzativa = 3

a livello di dirigente di ufficio generale = 4

a livelio di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnalo 3

Valare stimato dell'impatto 1,25

0= nessun impatto; 1= marginale; 2= minore; 3= soglia; 4= serio; 5= superiore

3, Valutazione complessiva del rischio

valutazione complessiva del rischio= prababilita x impatto 4,38




Scheda n. 20

Incentivi economici al personale

1. Valutazione della probabilitd

Criteri Punteggi
Criterio 1 : discrezionalitd
It processo & discrezionale
No, & del tutto vincolato=1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari= 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge= 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) =4
E' altamente discrezionale= 5
puniegglo assegnato 4
Criterlo 2: rilevanza esterna
1l processo produce effettt diretti al'esterno dell'Amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno= 2
si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utent asterni=>5
punteggio assegnato 2
Criterio 3 : complessita del processo
Sitratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piti amministrazioni (esclusi i controlli} in fasi succesive
per il conseguimento del risultato?
No, Il processo coinvolge unasolaPA=1
si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni =3
Si, il processo coinvolge pilt di cingue amministrazioni =5
punteggio assegnato 1
Criterto 4 : valore economico
Qual & Iimpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna=1
Comporta lattribuzicne di vantaggl a soggetti estarni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse di studio} =3
Comporta ['attribuzione di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. appalto) = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 5: frazionabifita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunti anche effettuande una pluralita di operazioni di entita economica ridotta
che, considerate complessivamente, alta fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1
Si=5
punteggic assegnato 1

Criterio 6 : controlli

Anche sulla base deli'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischic?

5i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione =1

§i, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

$i, ma in minima parte =4




No, il rischio rimane indifferente =5

punteggio assegnato

Valore stimato defla probabilita

1,83

0 = nessuna probabilitd ; 1 = improbabile; 2= peco probabile; 3= probabile; 4=molte prababite; altamente probabile

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale implegato nel singolo servizio (unita organizativa semplice} competente a svolgere il processo
{0 la fase del processo di competenza della PA), nel'ambito della singola PA, guale percentuale di personale & impiegata nel
processa? (se il processo coinvolge I'attivit’ dipiir servizi nefl'ambito della stessa PA occorre riferire 1a percentuale al
personale impiegato nej servizi coinvolti}

fino a circa il 20% =1

finoacircail 40% =2

fino a circa if 60% = 3

fino a circa 1'80% = 4

finoacircat 100% =5

punteggio assegnato

Criterlo 2; impatto economico

nel corso deght ultimi 5 anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti { dirigenti o
dipendenti) delta PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimente del danno nei confronti della PA per la medesima
tipologia dievento o ditipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto rebutazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicatt su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi
analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria=1

si, sulla stampa locale =2

Si, sulla stampa nazionale =3

Si sulla stampa locale e nazionale =4

Si sulla stampa locale, nazionale ed internazionale =5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che
Peventuale soggetto riveste nel'organizzazione & elevata, media o bassa?

a liveilo di addetto=1

a livello di coltaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa =3

a livello di dirigente di ufficio generale =4

a livello di capo dipartimento/segretario generale =5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

2,25

D= nessun impatto; 1= marginale; 2= minore; 3= soglia; 4= sario; 5= superiore

3, Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio= probabilith x impatto

4,13




Schedan. 21

Autorizzazione occupatione suolo pubblico

1. Valutazione delfla probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

H processo & discrezionale

No, & del tutto vincolato=1

E! parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari= 2

E' parzizimente vincolato solo dalla legge=3

E* parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari} = 4

' altamente discrezionale= 5

punkeggio assegnato

Criterio 2; rilevanza esterna

If processo produce effetti diretti all'esterno deli' Amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficlo interno= 2

si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3 : complessita del processo

Sitratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i controlli} in fasi
succesive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

si, 1l processo coinvolge pidi di tre amministrazioni =3

Si, if processo coinvolge pill di cinque amministrazioni =5

punteggio assegnato

Criterio 4 : valore economico

Quai & l'lmpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna =1

Cormporta I'attribuzione ¢t vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. horse di studio} =3

Comporta I"attribuzione di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

1l risultato finale del processo pud essere raggiunti anche effettuando una pluralita di operazioni di entitd economica
ridotta che, cansiderate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es. pluralit di affidamenti ridotti)?

MNo=1

Si=5

punieggio assegnato

Criterio 6 : controlli

Anche sulta base dell'esperienza pregressa, il tipe di controllo applicate sul pracesso & adeguato a nautralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente =5




punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 2,17
0 = nessuna probabilit3 ; 1 = improbabile; 2= poco probabile; 3= probabile; 4=malto probabile; altamente probabile
2. Valutazione dell'impatio
Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizativa semplice} competente a svolgere il
processa (o la fase del processo di competenza delfa PA}, nel’ambita delfa singola PA, quale percentuale di personale &
impiegata nel processo? (se i processo coinvolge I'attivita dipil servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la
percentuale al personale impiegato nei servizi cainvolti)
fino a circa it 20% =1
finoacircail 40% =2
fino a circa i1 60% = 3
fino a circa 1'80% = 4
fino a circa il 100% =5
punteggio assegnate 1
Criterio 2: impatto economico
nel corso degli ultimi 5 anni sono state pronunciate sentenze delia Corte del Contia carico di dipendenti { dirigenti o
dipendenti} defla PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danna nei confronti della PA per la medesima
tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnalc 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel carso degll ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi
analoghi? i
No=0
Non ne abblamo memoria=1
Si, sulla stampa locale =2
$3, sulla stampa nazionale = 3
Si sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulta starmpa locale, nazionale ed internazionale =5
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collacarsi il rischio dell'avento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefii ruolo che
I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto=1
a livello di collaboratore o funzionario =2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa =3
a livello di dirigente di ufficio generale =4
a livelio di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1
0= nessun impatte; 1= marginale; 2= minore; 3= soglia; 4= serio; 5= superiore
3, Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio= probabilita x impatto 2,17




Schedan. 22

Gestione del diritto alle studio

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1 : discrezionalita

Il processo & discrezionale

Mo, & del tutto vincolato=1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti armministrativi (regolamenti, direttive, circolari=2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge=3

F' parzizimente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari} =4

E* altamente discrezionale= 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell' Amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno= 2

Si, if risuitato del processo & rivelto direttamente ad utenti esterni =5

punteggio assegnato

Criterio 3 : complessita del processo

S} tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amnainistrazioni {esclusi i controlli} in
fasi succesive per If conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA=1

Si, il processo coinvolge pilt di tre amministrazioni =3

5i, il processo coinvolge pil di cingue amministrazioni = 5

punteggic assegnato

Criterio 4 ; valore economico

Qual & I'lmpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna =1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di hoh particolare rilievo economice {es. borse di
studio) =3

Comporta V'attribuzione di considereveli vantaggi a soggetti esterni {es. appalte) =5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risuitato finale del processo pud essere raggiunti anche effettuando una pluraliti di eperaziont di entitd
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc lo stesso risultato (es, pluralita di
affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punieggio assegnato

Criterlo 6 : controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controflo applicate sul processo e adeguato a neutralizzare il
rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutrallzzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte =4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato




Valore stimato della probabilita

2,67

0 = nessuna probabilita ; 1 = improbabile; 2= poco probabile; 3= probabile; 4=molto probabile; altamente probablle

2. Valutazione dell'impatio

Criterlo 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale implegato nel singolo servizio (unitd organizativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA), nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (se il processo coinvolge F'attivitd dipti servizi nell'ambito
della stessa PA occorre riferire Ia percentuale al personale impiegato nei serviz coinvolti)

fing & circa il 20% =1

finc a circa 140% =2

fino acircail 60% =3

finoacircal'80% =4

fino a circa if100% = 5

punkeggic assegnato

Criterio 2: Impatto economico

net corso degli ultimi 5 anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti {
dirigenti o dipendenti} della PA o song state pronunclate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della
PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli uftimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento
o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria=1

Si, sulla stampa locale =2

Si, sulla stampa nazionale =3

Si sulla stampa locale e nazionate = 4

51 sulla stampa locale, nazionate ed internazionale =5

punteggio assegnato

Criterio 4; impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio delPevento {livello apicale, intermedio, hasso), ovvero la posiziene/il ruolo
che Teventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetito=1

a livello di coltaboratore o funzienario = 2

a livello di dirigente di ufficic non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa=3

a kivello di dirigente di ufficio generale = 4

z livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato del'impatto

1,25

0= nessun impatto; 1= marginale; 2= minore; 3= soglia; 4= serio; 5= superiore

3. Valutazione complessiva del rischic

Valutazione complessiva del rischio= probabilita x impatto

3,33




Schedan. 23

Gara ad evidenza pubblica di vendita di bent

1, Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1 : discrezionalita
i processo & discrezionale
No, & del tutto vincolato=1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari= 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge=3
E' parzialmente vincolato solo da atil amministrativi {regolamenti, direttive, circolari} =4
E' altamente discrezionale= 5
punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna
] processo produce effetti diretti all'esterno deff Amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interna=2
si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utentiesterni=5
punteggio assegnato 5
Criterio 3 : complessita del processo
Sttratta di un processo complesso che comporta il comvolgimento di pill amminisirazioni {esclust | controlli} in fasi succesive
per ii conseguimento del risultato?
No, if processo colnvoige una sola PA=1
Si, if processa coinvolge piti di tre amministrazioni =3
si, il processo coinvolge pill di cingue amministrazioni=5
punteggio assegnato 1
Criterio 4 : valore economico’
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggl a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es. borse di studio) =3
Comporia [attribuziene di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. appalto} =5
purnteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilitd del processo
i risultato finale del processo pud essere raggiunti anche effettuando una pluralitd di operazioni di entitd economica ridotta
che, considerate complessivamente, alia fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralith di affidamenti ridotti}?
No=1
Si=5
punteggio assegnato i

Criterlo 6 ; controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, H tipo di controllo a ficato sul processc & adeguato a neutralizzare il rischio?
pp

S, costituisce un efficace strumente di peutralizzazione=1

$i, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del50% =3

St, ma in minima parte=4

No, il rischio rimane indifferente =5




puntegglo assegnato 1

Valore stimato della probabilita 2,5

0 = nessuna probabilitd ; 1 = improbabile; 2= poco probabile; 3= probabile; 4=molto probabile; altamente probabile

2. Valutazione dell'impatto

Criterlo 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale def persanale impiegato nel singolo servizio (unita organizativa semplice) competente a svolgere it
processo (o 1a fase del processo di competenza della PA), nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale &
impiegata nel processo? {se il processo coinvolge 'attivita dipid servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la
percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti}

fino a circa il 20% =1

fino acirca il 40% =2

fino a circa i1 60% =3

fino a circa I'80% = 4

fino acirca il 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

nel corso degh ultimi 5 anni sone state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti { dirigenti o
dipendenti) delfa PA o sono state pronunclate sentenze di risarcimento del danno nei confronti dellz PA per la medesima
tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articali aventt ad oggetto i medesimo evento o eventi
analoghi?

No =0

Non ne ahbiamo memoria =1

i, sulla stampa locate =2

Si, sulla stampa nazionale = 3

si subla stampa locale e nazionale =4

Sisulla stampa locale, nazionale ed internazionale =5

punteggio assegnato i}

Criterio 4: Impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarst if rischia dell'evento {livello apicale, intarmedio, basso), ovvero la posizione/il ructo che

I'eventuale soggetto riveste nall'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto=1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovverc posizione apicale o posizione crganizzativa=3

a livello di dirigante di ufficio generale =4

a livello di capo dipartimanto/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0= nessun impatto; 1= marginale; 2= minore; 3= soglia; 4= serio; 5= superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Vatutazione complessiva del rischio= probabilita x impatto 3,13




Scheda n. 24.

Controlli sul'abbandone di rifiuti urbani

1, Valutazione della probabilita

Criterl Puntaggi
Criterio 1 : discrezionalita
il processo & discrezionale
No, & del tutfo vincolato=1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atli amministrativi {regolament, direttive, circolari= 2
E’ parzialmente vincolato solo dalla legge= 3
F' parzialmente vincolato soto da atli amministrativi {regolamenti, direttive, circolari} = 4
£' altamente discrezionale=5
punteggic assegnato 5
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'Amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno= 2
Si, it risultato del processc & rivolto direttamente ad utenti esterni=5
punteggio assegnato 5
Criterio 3 : complessita del processo
SI tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimenta di pill amministrazioni (esclusi b controlli} in fasi succesive per
il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA=1
Si, il processo cainvelge pill di tre amministrazioni =3
Si, il processo coinvolge pilt di cinque amministrazioni =5
punteggio assegnato 1
Criterio 4 ; valore economico
Qual & Iimpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta ['attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico {es. horse di studio) =3
Cotnporta l'attribuzione di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. appalto) =5
punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunti anche effettuando una pluralitd di operaziont di entita economica ridotta che,
considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es. pluralitd di affidamentt ridotti)?
No=1
S5i=5h
punteggio assegnato 1

Criterio 6 : controlli

Anche sulla base delf'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processc & adeguato a neutralizzare il rischio?

S, costituisce un efficace strumento di neutrafizzazione =1

Si, & molto efficace = 2

§i, per una percentugle approssimativa del 50% =3

5, ma in minima parte =4

No, il rischio rimane indifferente = 5




punteggio assegnato

valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilitd ; 1 = improbabile; 2= poco probabile; 3= probabile; 4=molto probabile; altamente probabile

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo i

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizativa semplice) competente a svalgere il processo {o
1a fase del processo di competenza della PA}, nell'ambito defla singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel
processo? {se il processo coinvolge I'attivitd dipill servizi nal’'ambito della stessa PA occotre riferire la percentuale al personale
impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1

finoacircail40% =2

fino a circa il 60% =3

finoacircal80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2; impatto economico

el corso degli ultimi 5 anni sono state pronunciate sentenze delfa Corte dei Contl a carico di dipendenti { dirigenti o dipendenti}
della PA ¢ sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti delia PA per la medesima tipologia di evento
o di tipologie analeghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: Impatto reputazionale

Net corso degli ultieni anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi
analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria=1

Si, sulla stampa locale =2

Si, sulla stampa nazionale =3

Si sulla stampa locale e nazionale =4

Sisulla stampa locale, nazionale ed internazionate =5

punteggio assegnato

Criterlo 4: impatto sull'immagine

A quale fivello pud collocars! I rischio dellevento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che 'eventuale
soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o hassa?

a fivello diaddetto= 1

a livelio di collaboratare o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posiziche organizzativa = 3

a livello di dirigente di ufficio generale =4

a livello di capo dipartimento/segretario generale =5

punteggic assegnato

Valore stimato dell'impatto

0= nessun impatto; 1= marginale; 2= minore; 3= soglia; 4= serio; 5= superiore

3. Valutazlone complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio= probabilita x impatto




Schedan. 25

Vigilanza sulla circolazione e sulla sosta

1. Valutazione della probabhiiita

Criteri

Punteggi

Criterio 1 : discrezionalitd

H processo & discrezionale

No, & del tutto vincolato=1

E' parzialmente vincolato daila legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari= 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge=3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari)= 4

E' altamente discrezionale=5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

I processo produce effetti diretti all'esterno delf' Amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio Interno= 2

Si, it risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5

punteggio assegnato

Criterto 3 : complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comperta il coinvolgimento di pid amministrazioni {esclusi i controlli) in fasi
succesive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una solaPA=1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni =3

Si, il processo coinvolge pilk di cinque amministrazioni =5

punteggio assegnato

Criterio 4 : valore econamico

Qua! & 'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esciusivamente interna=1

Comporta lattribuzione di vantagsi a soggetti esterni, ma dinon particolare rilievo economico {es. borse di studio) =
3

Comporta I'attribuzione di considerevoli vantaggi a soggetti esterni [es. appalto) =5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Tl risultato finale del processo pud essere raggiunti anche effettuando una piuralitd di operazioni di entita economica
ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es. pluralita di affidamenti
ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterlo 6 : controlii

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, i tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il
rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace =2

Si, per upa percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte=4




No, if rischio rimane indifferente = 5

punteggia assegnato 2

Valore stimato della probabilitd 1,67

0 = nessuna probability ; 1 = improbabile; 2= paco probabile; 3= probabile; 4=molto probabile; altamente probabile

2. Valutazione dellimpatto

Criterfo 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale def personale impiegato nel singolo servizio (unita organizativa semplice) competente a svolgere il
processo (o [a fase del processo di competenza della PA), nell'ambito della singola PA, quale percentuale di
personale & impiegata nel processo? (se il processo coinvolge l'attivita dipid servizi nel'ambito della stessa PA
occorre riferire |a percentuale al personale implegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1

finoacircail40% =2

fino a ¢irca i1 60% =3

fino a circa I'80% =4

fino a civca il 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

nel corso degli ultimi 5 anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti ( dirigenti o
dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la
medesima tipotogia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

§i=5

punteggio assegnato 1

Criterlo 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono statl pubbiicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto if medesimo evento o
eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria =1

si, sulla stampa locale =2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si sulla stampa locale e nazionale = 4

si sulla stampa locale, nazionale ed internazionale =5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: Impatto sull'immagine

A quale livetlo pué coflecarsi # rischio dell'evento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil ruole che
Feventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a fivello di addetto=1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a liveHo di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente di ufficio generale =4

a livelio di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggic assegnatd 2

Valore stimato dell'impatto 1

0= nessun Impatto; 1= marginale; 2= minore; 3= soglia; 4= serio; 5= superiore

3, Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio= probabilitd x impatto 1,67




Schedan. 26

Pratiche anagrafiche

1, Valutazlone della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1 discrezionalita

Il processo & discrezionale

No, & del tutto vincolato=1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da att amministrativi {regolamenti, direttive, circolari= 2

£' parzialmente vincolate solo dalla legge=3

E! parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =4

E' altamente discrezionale= 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

i pracesso produce effetti diretti all'esterno dell'Amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno=2

Sj, i risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=5

punteggio assegnato

Criterio 3 : complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni {esclusii controfli} in fasi
succesive per il conseguimento def risultato?

Mo, il processo coinvolge una sola PA=1

Si, il processo coinvelge pil ditre amministrazioni =3

Si, il processo coinvolge pitl di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4 : valore economico

Qual & lmpatte economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna=1

Comporta I'attribuzione ti vantaggi a soggetti esterni, ma di non particalare rilievo economico (es. borse di studio} =3

Cornporta l'atiribuzione di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es, appalto) =5
p

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunti anche effettuando una pluralitd di operazioni di entitd economica
ridotta che, considerate complassivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es, pluralita di affidamenti ridotti)?

MNo=1

Si= 5

punteggic assegnato

Criterlo 6 : controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione =1

Si, & molto efficace =2

5i, per una percentuale approssimativa del50% =3

Si, ma in minima parte =4

No, il rischio rimane indifferente = 5




punteggio asseghatc

Valore stimatao della probabilita

2,47

0 = nessuna probabilitd ; 1 = improbabile; 2= poco probabile; 3= probabile; 4=molto probabils; altamente probabile

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totate del personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizativa semplice) competente a svolgere il
processa {c la fase del processo di competenza della PA), nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale é
impiegata nel processo? (se il processo coinvolge Fattivith dipi servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la
percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti}

fino a circa Il 20% =1

fino acirca f40% =2

finoacircail60% =3

fino a circa I'80% = 4

fino a circa i1 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2 impatto economico

nel corso degli ultimi 5 anni sono state pronuncizte sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti { dirigenti o
dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti defla PA per la medesima
tipologia di evento o di tipologle analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: Impatto reputazionale

Nel corso degh ultimi anni sono stati pubblicatl su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto I medesimo evento o eventi
analoghi?

No=0

MNon ne abbiamo memaria=1

Si, sulla stampa locale =2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si sulla stampa locale e nazionale =4

Si sulka stampa locale, nazionale ed internazionale =5

punteggio assegnalo

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che
Feventuale soggetto riveste nelf'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto=1

a livelle di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa =3

a livello di dirigente di ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale =5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0= nessun impatto; 1= marginale; 2= minore; 3= soglia; 4= serlo; 5= superiore

3. Valutazione complessiva def rischio

Valutazione complessiva del rischio= probabifita x impatto

2,17




Scheda n. 27

Documenti di identita

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1 : discrezionalita

H processo & discrezionale

Mo, & dal tutto vincolato=1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari= 2

£' parzialmente vincolato sole dalla legge= 3

E' parzialmente vincolato solo da attl amministrativi {regolamenti, direktive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale=5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

1l processo produce effetti diretti all'esterno dell’Amministrazione di riferimento?

Mo, ha come destinatario finale un ufficio interno= 2

Si, # risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

puntegglo assegnato

Criterio 3 : complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i controlii} in fast succesive
per il conseguimento def risultato?

No, il processo coinvolge unasala PA=1

Si, il processo coinvolge pilt di tre amministrazioni =3

Si, il processo coinvolge piti di cingue amministrazioni = 5

puniegglo assegnato

Criterio 4 : valore economico

Qual 2 'impatto economice del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna =1

Comporta "attribuzione di vantaggl a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economica {es. borse di studio) = 3

Comporta |'attribuzione di considerevoli vantaggi a soggettl esterni {es. appalto) =5

punieggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processoe pud essere raggiunti anche effettuando una pluralita di operazioni di entita econormica ridotta
che, considerate complessivamente, alla finé assicurano lo stesso risuftato (es. pluralitd di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6 : controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte =4

No, I rischio rimane indifferente =5

punteggio assegnato




Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilith ; 1 = improbabile; 2= poco probabile; 3= probabile; 4=molte probabile; altamente probabile

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nef singolo servizio {unitd organizativa semplice) competente a svolgere il processo
{0 la fase de} processo di competenza della PA), nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel
processo? {se il processo colnvolge l'attivitd dipit servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al
personale impiegato nel servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino acirca il 40% =2

finoa circa il 60% =3

fino a circa '80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2; impatto economico

hel corso degli ultimi 5 anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti ( dirigenti o
dipendenti) deffa PA o sono state pronunciate senienze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima
tipologia di evento o di tipologie analoghe?

MNo=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso deglt ultimi anni sono statf pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi
analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria =1

Si, sulla stampa [ocale =2

S5, sulla stampra nazionale =3

Si sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulia stampa locale, nazionale ed internazionale =5

punteggio assegnato

Criterio 4; Impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posiziong/il ruclo che
I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto=1

a livelio di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa =3

a livello di dirigente i ufficio generale =4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'tmpatto

0= nessun impatto; 1= marginale; 2= minore; 3= soglia; 4= serio; 5= superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio= probabilitd x impatto




Schedan. 28

Gestione del protocollo

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggl

Criterto 1 : discrezionalita

Il processo & discrezionale

No, & del tutto vincolato=1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolament], direttive, circolari= 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge=3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari} = 4

E' altamente discrezionale=5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

il processo produce effetti diretti ali'esterno dell'Amministraziona di riferimento?

No, ha come destinataric finale un ufficio interno= 2

Sk, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3 : complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta i coinvolgimento di pite amministrazioni {esclust | controlli} in fasi succesive
per il conseguimentc del risultato?

No, Il processo coinvolge una sola PA=1

sl, i processo coinvolge pib di tre amministrazioni =3

Si, it processo coinvolge pill di cingue amministrazient = 5

punteggio assegnato

Criterio 4 ; valore economico

Cuwial & impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna =1

Comporta |'attribuzione di vantaggl a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo econemico (es. borse di studio) = 3

Comporta |'attribuzione di considerevoli vantaggi 2 soggetti esterni (es. appalto} =5

punteggio assegnato

Criterlo 5: frazionabllité del processo

| risultato finale del processo pud essere raggiunti anche effettuando una pluralitd di operazieni di entita economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesse risultato {es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punieggio assegnato

Criterio 6 : controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare # rischio?

Si, costituisce un efficace strumente di neutralizzazione = 1

Si, @ molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

St, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente =5

punteggio assegnato




Valore stimato della probabilita 1,17
0 = nessuna probability ; 1 = improbabile; 2= poco probabile; 3= probabile; 4=malto probabite; altamente probabile
2. Valutazione dell'impatto
Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel singole servizio {unita organizativa semplice) competente a svolgere il
processo {0 la fase del processo di competenza della PA), nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale &
impiegata nel pracesso? (se # processe cainvolge Pattivita dipit servizi nell'ambito della stessa PA occotre riferire 1a
percentuale al personale impiegato nel servizi coinvolti)
fino a circa il 20% =1
finoacircail 40% =2
fino a circa ii60% =3
fino a circa '80% = 4
fino a circa il 100% =5
punteggio assegnato 1
Critarlo 2: impatto economico
nel corso degll ultimi 5 anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti ( dirigenti o
dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dannc nei confronti della PA per la medesima
tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1
Si=h
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corse degli ultimi annt sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi
analoghi?
No=0
Non ne ahbiamo memoria =1
Si, sulta stampa locale =2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Sisulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulta stampa locale, nazionale ed internazionale =5
punteggio assegnato G
Criterio 4: Impatto sull'immagine
A quale livello puo collocarsi i rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basse), ovvero Ta posiziene/il ryolo che
I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media 0 bassa?
a livello di addetto= 1
a liveilo di collaboratare o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale ¢ posizione organizzativa =3
a tivelio di dirigente di ufficio generale = 4
a livello di cape dipartimento/segretario generale =5
punteggio assegnato 1
Valore stimato dell'impatto 0,75
0= nessun impatto; 1= marginale; 2= minore; 3= soglia; 4= serlo; 5= superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio= probabilita x impatto 0,88




Scheda n, 29

Gestione dell'archivio

1. Valutazione defla probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1 : discrezionalita
if processo & discrezionale
Mo, & del tutto vincolato=1
E* parziaimente vincolato dalla legge e da atil amministrativi (regolamenti, direttive, circolari= 2
E' parzialmente vincolato solo dalla fegge=3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =4
E' altamente discrezionate=5
punteggio asseghato 1
Criterio 2: rilevanza esterna
It processo produce effetti diretti all'esterno dell'’Amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficic interno= 2
5i, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=5
punteggio assegnato 2
Criterio 3 : complessita del processo
Si tratta 4i un processoe complesso che comporta il coinvolgimento o pill amministrazioni (esclusi | controlli} in fasi succesive
per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sofa PA=1
Si, il processo coinvolge piit di tre amministrazioni =3
Si, il processo coinvelge piil di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4 : valore economico
Quat & |'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare riltevo economico {es. borse di studio) =3
Comporta I'attribuzione di considerevoli vantaggl a soggetti esterni {es. appalto} =5
punteggio assegnato 1
Criterio 5: frazionahilita del processo
It risultato finale del processo pud essere ragglunti anche effettuando una plurality di operaziont di entita economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es. pluralita di affidament ridotti)?
No=1
Si=5
punteggio asseghato 1

Criterio 6 : controlli

Anche sulla base dell’esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutrafizzare it rischin?

5i, costituisce un efficace strumento di nautralizzazione = 1

Si, @ molto efficace = 2

5i, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Sk, ma in minima parte =4

No, il rischio rimane indifferente =5




punteggio assegnato

Valore stimato della probabilith

1,17

0 = nessuna probability ; 1= improbabile; 2= poco probabile; 3= probabile; 4=molto probabile; altamente probabile

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1! impatto organizzative

Rispetto al totale del personale implegato nel singolo servizio (unita organizativa semplice) competente a svolgere il processo
{0 la fase del processo di competenza della PA), nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel
processa? (se il processo coinvolge Fattivita dipill servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale
impiegato nal servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fincacircail40% =2

fino a circa il 60% = 3

finoacirca '80% = 4

fino a circa il 100% =5

puntegglo assegnato

Criterio 2: impatto economico

nel corso degli ultimi 5 anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti { dirigenti o
dipendenti} della PA © sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dannao nei confronti delta PA per la medesima
tipelogla di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterlo 3: Impatto reputazionale

Nel corso deghi ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo evento o eventi
analoghi?

No =0

MNon ne abbiamo memoria=1

5i, sulla stampa locale =2

$i, sulla stampa nazionale = 3

Si sulla stampa locale e nazionale=4

5i sulla stampa locale, nazionate ed internazionale =5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collacarsi i rischio dell'evento {livello apicale, Intermedio, basso), evverc la posiziona/it ruolo che Feventuate
soggetto riveste nell'organizzazione & efevata, media o bassa?

a livello di addetto= 1

a livello di colfaboratore o funzionario =2

a Tivello di dirigente di ufficio non generale, avvero posizione apicale o posizione organizzativa =3

a livello di dirigente di ufficio generale =4

a fivello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato delt'impatte

0,75

0= nessun impatto; 1= marginale; 2= minore; 3= soglia; 4= serio; 5= superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio= probabilitd x impatto

0,88




Scheda n, 30

Funzionamento organi collegtali

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1 : discrezionalita

Il processo & discrezionale

No, & del tutto vincolato=1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circofari= 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge=3

E* parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

E* altamente discrezionale= 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

H processo produce effatti diretti all'esterno del’Amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno=2

S, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=5

punteggio assegnato

Criterio 3 : complessita del processo

Si tratta di un processo complessc che comporta il coinvolgimento di pitt amministraziont (esclusi i controlfi) in fasi succesive
per il conseguimento del risultato?

No, il procasso coinvolge una sola PA=1

Si, il processo coinvoige pil di tre amministrazioni =3

Si, it processo cotnvolge pilt di cinque amministrazioni =5

punteggio assegnato

Criterio 4 : valore economico

Qual & 'impatte economico del processo?
p P

Ha rilevanza esclusivamente intermna =1

Comporta Pattribuzione divantaggi a soggettl esterni, ma dinon particolare rilievo economico {es. borse di studio) =3

Comporta 'attribuzione di considerevali vantaggi a soggetti esterni {es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale de! processo pud essere raggiunti anche effettuando una pluralita di operazioni di entita economica ridotta
che, considerate complessivamente, alia fine assicurano lo stesso risultate {es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterlo 6 : controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipe di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, @ molto efficaca = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferante = 5

punteggio assegnato




Valore stimato della probabilita

1,33

0 = nessuna probabilitd ; 1 = improbabile; 2= poco probabile; 3= probabile; 4=molto probabile; altamente probabile

2. Valutazione dell'impatto

Criterla 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unita organizativa semplice) competente a svolgere il
processo {0 1a fase del processo di competenza della PA, nell'ambito della singola PA, guale percentuale i personaie e
impiegata nel processo? (se il processo coinvalge I'attivith dipilt servizi nell'ambito delfa stessa PA occorre riferire fa
percentuale al personale impiegato nei servizi coinvoiti)

fino a circa 1§ 20% =1

finoacirca il 40% =2

finoacircail 60% =3

fino a circa '80% = 4

fino a circa il 100% =5

puntegglo assegnato

Criterio 2: impatto economico

nel corso degli ultimi S anni sono state pronunciate sentenze della Corte det Conti a carico di dipendenti { dirigenti o
dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dannc nei confronti della PA per la medesima
tipologia di evente o di tipologie analoghe?

No=1

5i=5

punteggio assegnato

Criterio 3; impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi
analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria=1

Si, sulla stampa locale =2

Si, sulfa stampa nazionale = 3

Si sufla stampa locale e nazienale =4

Si sulla stampa locale, nazionale ed internazionale =5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio deilevento {livello apicale, intermedio, basso), ovverola posizione/il ruclo che
Feventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto= 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa =3

a livello di dirigente di ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale=5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

1,75

0= nessun impatto; 1= marginale; 2= minore; 3= soglia; 4= serio; 5= superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio= probabilita x impatto

2,33




Scheda n. 31

Formazlone di determinazioni, ordinanze, decreti ed altri atti amministrativi

1. Valutazione deHla probabHity

Criteri Punteggi
Criterio 1 : discrezionalita
[t processo & discrezionale
No, & del tutte vincolato=1
E* parziakmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolament, direttive, circolari= 2
E' parzlalmente vincolato solo dalla legge=3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari} = 4
E' altamente discrezionale= 5
punteggio asseghato 2
Criterio 2: rilevanza esterna
H processo produce effetti diretti all'esterno dell' Amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficia interno=2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=5
punteggio assegnato 2
Criterio 3 : complassita del processo
St tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni {esclusi i controlli) in fasi succesive
per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sofa PA=1
Si, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni =3
Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4 : valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna=1
Comporta attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es. borse di studio) = 3
Comporta I'attribuzione di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto} =5
punteggio assegnato 1
Criterio 5: frazionahilita del processo
It risultato finale del processo pud essere raggiunti anche effetiuando una pluralita di operazioni di entita economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano o stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 6 : controlli
Anche sulia base dell'esperienza pregressa, il tipo di controfo applicaio sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutratizzazione = 1
St, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3
Si, ma in minima parte = 4
Nao, il rischic rimane indifferente = 5
punteggio assegnato 1




Valore stimato della probabilita

1,33

0 = nessuna probabilita ; ¢ = improbabile; 2= poce probabile; 3= probabile; 4=molto probabile; altamente probabile

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizativa semplice) competente a svolgere il processo
{0 |a fase del processo i competenza della PA), nell'ambito delfa singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel
processa? (se il processo coinvolge I'attivita dipid servizl nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al
personale impiegato nei servizi colnvolti)

fino a circa i1 20% =1

finoacircail40% =2

finoacirca 1 60% =3

fino a circa '80% =4

fino acirca #100% =5

punteggio assegnate

Criterio 2: impatto economico

nel corso degli uktimi 5 anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Contia carico di dipendenti { dirigenti o
dipendenti) della PA ¢ sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti delfa PA per la medesima
tipologia di evento o di tipelogie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati puhblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi
analoghi? '

No=0

Non ne abbiamo memoria =1

Si, sulla stampa locale =2

§i, sulla stampa nazionale = 3

Si sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa locale, nazionale ed internazionale =5

punteggio assegnato

Criterio 4: Impatto sullimmagine

A quale livelio pud collocarsl 1l rischio dellevento {livelle apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che
Jeventualé soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livelio di addetto=1

a livello di collaboratore o funzionario =2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa =3

a livello di dirigente di ufficio generale =4

a livelfo di capo dipartimento/segretario generale =5

puntegglo assegnato

Valore stimato dell'impatto

1,25

0= nessun impatto; 1= marginale; 2= minore; 3= soglia; 4= serio; 5= superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

valutazione complessiva del rischio= probabilitd x impatto

1,67




Scheda n. 32

Gastione dei procedimenti di segnalazione e reclamo

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1 : discrezionalita

H processo & discrezionale

No, & del tutto vincolato=1

£' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari= 2

£' parzialmente vincolato sclo dalla legge=3

£' parzialmente vincolato selo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale=5

puntegglo assegnato

Criterio 2: rlevanza esterna

1l processo produce effettt diretti all'esterno def' Amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficic interno= 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=5

punteggio assegnato

Criterio 3 : complessita del processo

St tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi | controlli) in fasi succesive
per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA=1

St, il processo coinvolge pilt di tre amministrazioni =3

Si, il processo colnvelge pil di cinque amministrazioni= 5

punteggio assegnato

Criterio 4 : valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna =1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse di studic) =3

Comparta I'attribuzione di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es, appalto} =5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunti anche effettuande una pluratita di operazioni di entita economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridottt)?

MNo=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6 ; controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processe & adeguato a neutralizzare il rischio?

$i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

5i, ma in minima parte=4

Nao, it rischio rimane indifferente =5

punieggio assegnato

Valore stimato della probabhilita

1,83

0 = nessuna probabilitd ; 1 = improbabile; 2= poco probabile; 3= probabile; 4=molto probabile; altamente probabile




Scheda n. 33

Controlii sull'uso del territorio

1, Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale

Mo, & del tutto vincolato=1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circofari= 2

F' parzialmente vincolato solo dalla legge= 3

E' parzialmente vincolato solo da attl ammministrativi [regolamenti, direttive, circolari) =4

E* altamente discrezionale= 5

punteggio assegnato

Criterio 2: vilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'Amministrazione di riferimento?

Mo, ha come destinatario finale un ufficio interno= 2

Si, it risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3 : complessita del processo

Si tratta i un processe complesso che comporia il coinvolgimento di pit amministrazion! (esciusi | controfli) in fas
succesive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge unasola PA=1

Si, il processo cainvolge pill di tre amministrazioni =3

Si, il processo coinvelge pilt di cinque amministrazioni= 5

punteggio assegnato|-

Criterio 4 : valore economico

Qual & l'impatto ecenomico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna=1

Comporta 'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve econamico (es. borse di studio) = 3

Comporta |'attribuzione di considerevoli vantaggi a soggett] esterni {es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

1l risultato finale del processo pud essere raggiunti anche effettuando una pluralitd di operazioni di entitd economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti}?

No=1

Si= 5

punteggio assegnato

Criterlo 6 : controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, Il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare i rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neukralizzazione =1

Si, & molto efficace = 2

$i, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte =4

No, il rischio rimane indifferente =5




punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita 317
0 = nessuna probahilith ; 1 = improbabile; 2= poco probabile; 3= probabile; 4=molto probabile; altamente probabile
2. Valutaziane dell'impatto
Criterio 1: impatto arganizzativo
Rispetto al totale del persenale impiegato nel singolo servizio (unita organizativa semplice) competente a svolgere il
processo (o la fase del processo di competenza della A}, nell'ambito della singela PA, quale percentuale di personale &
impiegata nel processo? (se i processe coinvolge I'attivita dipili servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire fa
percentuate al personale impiegato nei servizt coinvolti)
fino a circa il 20% =1
fino a circa il 40% = 2
finc a circa il 60% = 3
fino a circa 1'80% =4
fino acircail 100% =5
punteggic assegnato 1
Criterto 2: impatto economico
nel corso degli ultimi 5 anni sono state prenunciate sentenze delfa Corte dei Conti a carico di dipendenti { dirigenti o
dipendenti) della PA ¢ sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nel confronti della PA per la madesima
tipologia di evento o di tipologle analoghe?
No=1
S5i=5
punieggio assegnato 1
Criterlo 3: impatto reputazionate
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventl ad oggetto il medesima evento o eventi
analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria =1
si, sulla stampa locale =2
51, sudla stampa nazionale = 3
Si sulfa stampa locale e nazionale =4
Si sulla stampa tocale, nazionale ed internazionale =5
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi i rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruclo che
I'eventuate soggetto riveste neil'organizzazione & elevata, media o hassa?
a livello di addetto=1
a tivello di collaberatore o funzionario = 2 )
a livelio di dirigente di ufficic non generale, owero posizione apicale o posizione organizzativa=3
a livello di dirigente di ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale=5
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0= nessun impatto; 1= marginale; 2= minore; 3= soglia; 4= serio; 5= superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
valutazione complessiva del rischio= probabilita x impatto 3,96




Scheda n. 34

Affidament! "in house"

1. Valutazione delfla probabilita

Criteri Punteggl
Criterio 1 ; discrezionalita .
I processo & discrezionale
No, & del tutto vincolato=1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolament, direttive, tircolari=2
E* parzialmente vincolato solo dalfa legge= 3
F' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' aftamente discrezionale= 5
puntegglo assegnato 3
Criterio 2: rilevanza esterna
It processo produce effetti diretti alf'esterno dell'Amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno= 2
si, 1l risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=5
punteggic assegnato 5
Criterlo 3 : complessita del processo
Si tratta ¢i un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni {esclusi i controlli) in fasi succesive per
il conseguimento del risultato?
Mo, il processo coinvolge una sola PA=1
$j, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni =3
Si, il processo coinvolge pilt di cinque amministrazioni =5
punteggio assegnatc 1,5
Criterio 4 : valore economico
Qual & I'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna=1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esternl, ma di non particelare rilievo economico (es. borse di studio) = 3
Comporta |'attribuzione di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5
punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
H risultato finale del processo pud essere raggiunti anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita economica ridotta che,
considerate complessivamente, alfa fine assicurano lo stesso risultato {es. pluralita di affidamenti ridotti}?
No=1
Si=5
punteggio assegnato 1

Criterio 6 : contralli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione =1

Si, & molto efficace = 2

Sl, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte =4

No, if rischio rimane indifferente =5




punteggio assegnato

Valore stimato della probabtiita

3,25

0= nessuna probabilitd ; 1 = improbabile; 2= poco probabile; 3= probabile; 4=molto probabile; altamente probabile

2, Valutazione dell'impatto

Criterfo 1: impatto organizzative

Rispetto al totale def personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizativa semplice) competente a svolgere it processo {o
la fase del processo di competenza della PA}, nell'ambito della singota PA, quale percentuale di personale & impiegata nel
processo? (se il processo coinvolge 'attivita dipilt servizi nell'ambite della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale
impiegato nei servizi coinvolti}

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

finoacircail 60% =3

finoacircal'80% =4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto aconomico

nel carse degli ultimi 5 anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Contl a carico di dipendenti { dirigenti o dipendenti}
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti delfa PA per la medesima tipologia di evento
o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

BT punteggic assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medasimo evento o eventi
analoghi?

No=0

MNon ne abbiamo memoria =1

Si, sulla stampa locale =2

Si, sulla stampa nazionale =3

Si sulla stampa locale e nazionale = 4

St sulla stampa locale, nazionale ed internazionale =5

puritegglio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud coliocarsi 1l rischio deli'evento (livelic apicale, intermedio, basso), ovvero la posiziene/il ruolo che l'eventuale
soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello ¢li addetto=1

a livello di coflaboratore o funzionario = 2

a livello di dirlgente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente di ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

1,5

0= nessun impatto; 1= marginale; 2= minare; 3= soglia; 4= serio; 5= superiore

3. Valutazione complessiva del rischic

Valutazione complessiva del rischio= probabilita x impatto

4,38




Scheda n. 35

Gestione sepolture

1. Valutazione della probabilitd

Critert Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale
No, & del tutto vincolato=1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atii araministrativi {regolamenti, direttive, circolari= 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge= 3
E' parzialmente vincolato solo da attt amministrativi [regolamenti, direttive, circolari} =4
E' altamente discrezionale= 5
puniegeio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna
fl processo produce effetti diretti all'esterna dell'Amministrazione di riferimenta?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno=2
Si, il risultato del processo & rivelto direttamente ad utenti esterni =5
punteggio assegnato 5
Criterio 3 ; complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta it coinvolgimento di pitl amministrazioni {esclusi 1 controlli} in fasi succesive
per il conseguimento del risultato?
No, i processo coinvolge una sola PA=1
Si, it processo cotnvolge pitl di tre amministrazieni =3
Si, il processo coinvalge pili di cingue amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4 : valore economico
Qual & [impatte economice del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna =1
Comporta lattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse di studio) =3
Comporta l'attribuzione di considerevoli vantaggia soggettl esterni {es. appalto) =5
punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita de! processo
1l risultato finale del processo pud essere raggiuntt anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesse risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1
Si=5
punteggio assegnato 1

Criterio 6 : controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlle applicato sul processo & adeguato a neutralizzare Il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione =1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del50% =3

Si, ma in minima parte =4

No, il rischio rimane indifferente = 5




punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 2,5

0 = nessuna probabilith ; 1 = improbabiie; 2= poco probabite; 3= probabile; 4=molto probabile; altamente prebabile

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1; impatto organizzativo

Rispetto al totale del persenale implegato nel singolo servizio {unitd organizativa sernplice) competente a svolgere il processo
{0 la fase del processe di competenza della PA}, nel'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & implegata nel
processo? (se il processo coinvolge I'attivita dipiti servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire Ja percentuale al
personale impiegata net servizi coinvolti}

fino a circa il 20% =1

finoacircail 40% =2

finoacircail 60% =3

fino a circa '80% =4

fino acircail 100% =5

punteggio assegnato . 1

Criterio 2; impatto economico

nel corso degli ultimi 5 anni sono state pronunciate santenze delia Corte dei Conti a carico di dipendenti { dirigenti o
dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimanto del danno nei confrontl delta PA per la medesima
tipologia di evente o di tipologie analoghe?

Ne=1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli uitimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventt ad oggetto il medesimo evento o eventi
analaghi?

No=0

Nen ne abbiamo memoria=1

Si, sulla stampa locale =2

Si, sulla stampa nazionale =3

Si sulla stampa locale e nazienale =4

Si sulla stampa locale, nazionale ed internazionale =5

punteggio assegnato ¢

Criterio 4; impatto sull'immagine

A quale livello pud coflacarsi il rischio dell'evento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che
I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livelto di addetto=1

a livello di collaboratare o funzionario = 2

a livelfo di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o pesizione organizzativa = 3

a livello di dirigente di ufficic generale =4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato : 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0= nessun impatto; 1= marginale; 2= minore; 3= soglia; 4= serio; 5= superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

valutazione complessiva de! rischio= probabilita x impatto 3,13




Scheda n. 36

Accertamenti e verifiche dei tributi localt

1. Valutazlone della probabilita

Criteri Punteggl
Il processo & discrezionale
No, & del tutto vincolato=1
E' parzialmente vincolato dalla lagge e da atti amministrativi (regolament, direttive, circolari= 2
£' parzialmente vincolato solo dalla legge=3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamentl, direttive, circolari} = 4
E’ altamente discrezionale=5
puntegglo assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna
il precesso produce effetti diretti ali'esterno dell'Amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno= 2
si, il risultato det processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=5
punteggio assegnato 5
Criterio 3 : complessita de! processo
Sitratta di un processo complessc che comporta Il coinvolgimento di pid amministrazioni {esclusi i controlli) in fasi succesive
per il conseguimento del risultato?
No, if processo coinvolge una sola PA=1
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni =3
Si, il processo coinvolge pill di cingue amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4 ! valore economico
Qual & limpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna=1
Comporta l'attribuzione di vantaggl a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse di studio) =3
Compotta l'attribuzione di considerevoli vantaggl a soggetti esterni {es, appalto) =5
punteggio assegnalc 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunti anche effettuando una pluralita di operazioni di entita economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1
51=5
punteggio assegnato 5

Criterio 6 ! controlll

Anche sulla base delf'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?
p

Si, costituisce un efficace strumento di neutrajizzazione = 1

Si, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte =4

Ne, il rischic rimane indifferente =5




punteggio assegnato

Valore sttmato dalla probabilitd

3,17

0 = nessuna probabilita ; 1 = improbabile; 2= poco probabile; 3= probabile; 4=malto probabile; altamente probabile

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispette al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unita organizativa semplice) competente a svolgere il processo
{0 la fase del processo di competenza delfa PA}, nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel
processo? {se il processo coinvolge I'attivita dipill servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire 1a percentuale al
personale impiegato nel servizi coinvolti)

fino a circa it 20% =1

fina @ circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

finoacircal'80% =4

fino acircail 100% =5

punteggio assegnatc

Criterio 2: impatto economico

nel corso degll ultimi 5 anni seno state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti { dirigenti o
dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno net confronti della PA per la medesima
tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventt ad oggetto il medesimo evento o eventi
analoghi?

Ne=0

Mon he abbiamo memoria =1

5i, sulla stampa lecale =2

Si, sulfa stampa nazionale = 3

si sulla stampa locale e nazionale =4

Si sulla stampa locale, nazienale ed internazionale =5

punteggic asseghalo

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale liveilo pud collocarsi il rischio dell'evento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che
I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto=1

a livelio di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa =3

a livelio di dirigente di ufficic generale =4

a livello di capo dipartimenta/segretario generale = 5

punteggioc assegnato

Valore stimato dell'impatto

1,25

0= nessun impatto; 1= marginale; 2= minore; 3= soglia; 4= serio; 5= supetiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio= probabilita x impatto

3,96




